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A kiegyezés esélyei.
Debreczen, augusztus d3.

(K. sz.) A monarchia két álla­
mának függő gazdasági kérdései 
a végleges rendezés küszöbén ál­
lanak. A szükebb értelemben vett 
gazdasági kiegyezés, beavatott hely­
ről kiinduló jelentés szerint, összes 
alapelveiben készen van s már a 
megállapított friss czipiumok kon­
krét szövegezésénél tartanak. Ta- 
gadhatlanul nehéz és sok gondot 
igénylő munka ez, mely tulajdon­
képen az elméleti tételeknek a 
gyakorlati életbe való átültetése, 
ennél az éltappenál azonban a mii 
többé fenn nem akadhat.

A függő kérdések második ré­
sze a monarchia közös autonom vám­
tarifája.

Ez a munka az. a mely az idő 
szerint a tárgyalás és az érdeklődés 
középpontját képezi. Es a vámté­
telek ez óriási halmazában még 
számos csoport vár végleges meg­
állapításra.

Mindazonáltal biztat a reménység, 
hogy a méltányos kompromisszum

\ „Szabadság“ taraja.

Irta : Komtesse Diana.

Végbelyi ur, a szőkebajuszos, ma­
gas Véghelyi ur igen jól tudta, hogy 
minden játékban fődolog a hidegvér. 
Egy végtelenül közömbösen lejátszott 
teniszparti után megfogta tehát Olga 
grófnő apró, sportol edzett kezét és az 
igazi szerviemnek lágy, behízelgő hang­
ján rebegte:

Soha sem értettem a finoman 
szőtt ^elfogásokhoz. Szeret ? . . .

Olga grófné éppen nem volt meg­
lepve. Egvkedvben fölcserélte a rakettet 
Van der Weiden legyőzőjével és iparko­
dott vele eltakarni azt a rejtélyesen el­
futó mosolyt, a melyről a legtöbb erű­
be" azt hiszi : czinizmus, csak a beava­
tottak tudják, hogy nem az. Nem is 
azalatt támad, mig iáj valami, hanem 
vsak azután, mikor már fájt, mikor a 
csalódás szomorú emléke is a múlté.

Épp feléjük repült a döntő game 
bolt és ez ólt tévesztve, egy egész csomo 
illatos kéíszinü virágot vert le az ár­
nyas ground hársfáiról. Olga udvariatla­

nt sem késhet már soká. Hiszen 
végre is az autonóm tarifa nem 
lehet az az archimedesi pont, a 
mely az egész kiegyezést kifor­
gassa sarkaiból.

A dolog természetéből követ­
kezik ugyanis, hogy egy ilyen auto­
nom tarifának az a rendeltetése, 
hogy önmagát tegye feleslegessé. 
Elkészitjük, de abban a szilárd hit­
ben, hogy tételei sohasem lépnek 
érvénybe, mivel a külállamokka-1 
szerződések utján más tételekben 
fognak megállapodni. És alig van 
ma Európában nemzetgazda, a ki a 
kereskedelmi szerződések létrejöve- 
vetelét kétségbe vonhatná.

Ez lévén a helyzet, az őszszel 
egybeülő parlamentek előbb vagy 
utóbb abba a helyzetbe kerülnek, 
hogy munkásságukra fognak appel- 
lálni a kormányok a szorosan vett 
kiegyezésnek és az autonom tarifá­
nak elintézésére.

Vájjon milyen esólylyel ?
A mi a magyar parlamentet il­

leti. erről semmi okunk sincs fel­
tételezni, hogy a Széli-kabinet elő­

terjesztéseit más alapon bírálná 
meg, mint a javaslatok helyi érte­
kének alapján. Ha a magyar parla­
ment úgy találja, hogy Széli Kálmán 
becsületes alku eredményével lép 
elébe, hogy a javaslatoktól hozzá­
járulását megtagadja. Az iránt pe­
dig semmi kétség fenn nem forog­
hat, hogy ez a kiegyezés, melylyel 
Széli Kálmán az ország elébe lép a 
Bánffy—Badeni-íéle sokat emlege­
tett egyezségnek miben sem áll mö­
götte.

Az átutalás, a konbparitás aÉ 
állapegészségügyi egyezmény a ma­
guk teljes értékében fognak figu­
ráin! az uj egyezségben is, a mely 
régi tartalmán kiviií csakis olyan 
konczessziókat fog tartalmazni, me­
lyeknek teljes egyenértéke is ott 
fog szerepelni osztrák elleneuged- 
vények formájában. Es épen azért, 
mivel a magyar parlament objekti­
vitásában kételkedni nem lehet, de 
viszont a kiegyezési alku értéke is 
hatályon felül áll, a magyar hazában 
a kiegyezést biztotitottnak tekint­
hetjük.

nul hátat fordított partnerének és las­
san tüzködte keblére a lehullott virá- 
goka*.

Alkonyodott.
Véghelyi csendesen folytatta :

Mert nekem csupa boldogság, 
hogy maga ilyen közel van. figyelem, 
kutatom az egyéniségét és elkábit az a 
levegő, amit együtt lehelünk be . . .

— Ugyan! Hiszen most mondta, 
hogy nem ért az ilyesmihez.

A férfi olvasni igyekezett az asz- 
szony lelkében. Finom, légies szálakból 
volt összefonva annak szövete és bár­
milyen titokzatos, sejtelemszerü felhőbe 
burkolózott is, úgy lehetett belőle ol­
vasni, mint egy fehér lapról. Most is el­
találta, hogy mire gondol.

Megmondjam,hogymi forog most 
a fejében.

—- Soli’se fárasza magát! Megmon­
dom magam is. L'esprit ne devraitjamais 
fermer le pagasse au coeur . . .

— Jó. De a szivem súgja, hogy a 
mi találkozásunk már meg volt Írva oda­
kint a csillagokban. Találkoznunk kellett 
Azt hiszem: mi tulajdonképen boldog­
ságra vagyunk teremtve mindannyian, 
de csak az .tölti be hivatását, a ki pár­
jára talál. Én megtaláltam önt.

A bóditóan erős illatú hársfavirág 
szinte megremegett Olga grófnő kebe­
lén. A szivében is mintha megmozdult 
volna valami. A félelem vagy a repdeső 
öröm ? Hogy ime, most már hallja őt, 
akit bolondos gyerekfővel hasztalan áhí­
tozott magának, a nagyot, az erőst, az 
igazat minden férfinak a hősét, az ő 
mesebeli herczegét. És hirtelenében nem 
tudta, hogy elfolytsa e kitörni készülő 
szenvedélyét.

A férfi — természetesen ezt is 
észre vette.

— Olga, édes, minden igaz, amit 
az emberek elől elrejthetünk: a kedély 
hangulat és érzés . . . Osak a szó és 
ajk húzódik.

— Minden igaz ... suttogta az 
asszony, révetegen jártatva körül szemeit 
a sötétendő kerten — mindössze az élet 
és a férfi hazudik, mikor boldogságotigér 
mind a kettő . . .

Aczélos és szinte könyörtelen volt a 
szava. Fölvette magában, hogy azért sem 
enged a leikébe pillantani. Pedig hiába 
volt minden vergődése, már pihegtek a 
szárnyai és nem sok hiányzott belőle, 
hogy egyszerre csak reszketve, édes meg­
hatottságban zavartan és repeső szívvel 
simuljon oda ahoz a gondolkozó, erős 
férfi emberhez.
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Egészen más a helyzet az osz­
trák reisrathban. Ott a kiegyezést, 
sajnos, nem tárgyi alapon fogják 
mérlegelni, hanem politikai szem­
pontból. Ha lesz cseh hivatalos 
nyelv, úgy a kiegyezés jó, ha nem 
lesz. úgy elfogadhatlanul rossz. Ez 
a helyzet ma odaát. Igaz, hogy 
Körber dr.-nak még egy teljes hó­
nap á 1 rendelkezésére, hogy a pár­
tokkal tárgyaljon a kiegyezésnek a 
nemzetiségi vita anyagából való 
kikapcsolására. Siker fogja-e koro­
názni fáradozásait vagy nem, azt ma 
meg mondani nem leltet.

Az bizonyos, hogy az egész 
magyar nemzet szinpathiája kiséri 
őt békeszerző nehéz munkájában.

Az interparlamentáris konferenczia.
Az elhalasztás igazi oka.

Saját tudósítónktól.
Budapest, augusztus 23.

Megírtuk már, hogy interparlamen­
táris konferencziát, a melyet ez idén 
Becsben, szeptember 10-ón akartak meg­
tartatni, három héttel későbbre halasz­
tották. Az elhalasztásnak okául maga az 
osztrák csoport elnöke, Perquet báró azt 
adta elő, hogy a konferencziára váratla­
nul oly sokan jelentkeztek, hogy a fogad­
tatás előkészületei miatt kellett elodázni 
a nemzetközi találkozást. Ez az indokolás 
mindjárt kezdetben feltűnt a magyar or­
szággyűlés tagjainak.

Mindenki igen jól emlékezett még 
arra, hogy a midőn 1896-ban, a mille-

— Kegyed nagyon is kegyetlen ön­
magához, •— szólt Véghelyi. — Egy kissé 
elignit az emberekkel szemben, lenézi a 
prózai világot, de azért nem önző ; érez 
cl és gondolkozik folytonosan a maga 
külön kis lelki világában és nem jut 
eszébe, hogy az élet csupa illúzió.

Olga tülvetette nagy kék szemeit.
— Maga talán azt hiszi, hogy ha 

megtagadjuk is a fájdalom hatalmát', on­
nan már csak egy lépés a szerelem V

— Nem. . . De értsen meg, grófnő; 
azt mondom, hogy néha elfelejtjük egy 
kissé a rossz embereket Mikor iitallal 
terhes a levegő, körülöttünk tomboló jó­
kedvvel lüktet a természet pezsgő, eleven 
ereje, a vérünk fölfrissül és emlékeink a 
legszentebb és legtisztább ábrándokon 
ringatóznak, olyankor szent rajongás ra­
gad el bennem és ragyogóbbnak latjuk 
meg a fényt is, rózsásakbnak ezt a mi földi 
utunkat.

■— Istenem ! — suttogja önfeledten 
Olga és belecsendül a leikébe az ő e!üz- 
hetetlenül hűséges belső disszonancziája 
cs ilyenkor azt hiszi, hogy nem lesz többé 
ereje halgatni ezeket a hangokat, emlé­
keinek szomorú keservét. .

Eszébe jutnak küzködóssel telt le­
ánykorának minden csalódásai és égető, 
nagy vágyakozás kél benne, hogy boldog 
legyen, habár erről az útjáról nincs többé 
visszatérés. Sorvasztó vágy sodorja az ál 
mok országa felé, hogy ott hagyja a 
lelkét és alig-alig hallja már a bukott 
angyal himnuszának töredékét is, amely 
a fülébe cseng unos untalan. . .

A férfi odahajolt egészen és szinte 
perzselte a leheletével.

náris ünnep és kiállítás idején, Budapes­
ten tartották meg az interparlamentáris 
konferencziát, szintén rendkívül sokan 
jelentkeztek az idegen vendégek az Unió 
minden államából. Mégis senkinek sem 
jutott eszébe a konferencziát elhalasztani, 
hanem a rendezőség az akkori szokatla­
nul nagy idegenforgalom ellenére is gon­
doskodott a vendégek méltó fogadtatásá­
ról és elhelyezéséről, a mi mindeneknek 
a megelégedésére pompásan sikerült is. 
Es külföldi vendégeink el voltak ezúttal 
is ragadtatva a magyar vendégszeretet 
felett.

Hogyan történhetik meg tehát, hogy 
a sokkal nagyobb Becsben, a hol e mel­
lett semmi egyéb nagyobbszabásu ünnep­
ség sincs és a mikor szeptember 10-éig 
még épen elegendő idő maradt volna az 
előkészületek megtételére, mégis elhalasz­
tották a konferencziát, — még pedig — 
három héttel későbbre.

Nos, ennek a szokatlan és rendkí­
vüli eljárásnak az okáról ma értesült 
igen előkelő és megbízható forrásból fő­
városi tudósítónk. Ennek a valódi oka a 
következő :

A mióta a bécsi konferencziára elő­
készülnek, az osztrák pártok között és 
kebelében élénk forrongást vettek észre. 
A különböző nemzetiségi pártok, külö­
nösképen pedig a csehek, olaszok és ál- 
deutschok egy pucscsra készültek. Bele 
akarták vinni az osztrák nemzetiségi vi­
szályt az interparlamentáris konferen- 
cziába is. Nagyon természetes, hogy ez 
épenséggel nem volt innyóre az osztrák 
kormánynak, a mely megdöbbent arra a 
gondolotra, hogy a házi perpatvart most 
a nemzetközi piaczra akarják vinni és ott 
pellengére állítják majd azt a gyűlöletes 
helyzetet, a mely ma politikailag Ausz­
triában uralkodik.

Megindultak tehát a purparlék az

- Olga, -— (suttogta szenvedélyesen 
— hiába keresi egyedül a boldogságot. 
Majd ha egyszer egy szerető szívre talál 
aki követni fogja lépéseit, mint az ár­
nyék, ha hűséges imádásával ellesi a 
gondolatait átérzi az érzelmeit : becsülje 
meg azt az embert, mert átveszi magá­
tól az élet terhének felét és megédesíti 
azt. . .

— Késő, késő ! — lebegett Olga 
ajkán a legvégső ellenvetés, a hitvesi 
eskü elhaló tiltakozása az élet hivogatá- 
sával szemben. — Es ki tudja : hány 
asszonynak mondta cl már ugyanezt V

— Az én koromban nem játék a 
szerelem grófnő. Nem is volt az soha. 
Jövendő boldogulásom van önnél. De eb­
ben a korban vérszegény ábrándokkal 
nem táplálkozhatik már a szerelem Sza­
bad és független vagyok szeretem.

Miért nem tépi szét azt a köteléket, 
melynek lényege már úgy is elveszett, 
ha az idő ellopta ábrándjait és könyör­
telenül elfutott velük 0

Olga zavartan lépegette a keblén 
levő virágot, mig egyszer marokra fogva 
az egészet eldobta magától mind.

— Ej, ne játszál a tűzzel ! 
mondta haragosan, önmagának beszélve 
és halvány rózsazinü felhő futott végig 
az arczán.

Hisz ez már félig vallomás volt. Pi­
ros ajka szinte reszketett az élet vágyá­
tól, de kedves duzzogás szállt reá és kö­
nyörgő szeme megriadva keresett mene­
déket bársonyos ujacskák mögött.

Félt . . .
Es eszébe jutott valaki, egy szegény 

szerencsétlen asszony, akinek a szenve-

; osztrák kormány és a parlamenti pártok 
j között. Eddig azonban eredménytelenül. 
I Arra gondolt tehát, hogy ha egyelőre 
I elhalasztják a konferenczia idejét," talán 
I mégis sikerülni fog a bókét lielyreálli- 
I tain, vagy legalább is a szokott és ismert 
, reichszráti harezot a konferencziából ki­

küszöbölni.
íme, ez a valódi oka a szokatlan 

halasztásnak.

Fővárosi levél.
Egyröl-másról.

Budapest, augusztus 23.
Az István-napi sokadalomban hiába ke 

restem a naivul tapasztalatlan, sokat gúnyolt, 
„ju vidékeiket,“ Ezeknek a faja, úgy látszik, 
kiveszett a budapesti életből. Az újságok (Szent 
István napján már rájár a kezük az ilyen írásra) 
szépen leírták, mint bámult az egvszerü pa­
rasztnép, hogy aztán hazatérve, még a téli­
estéken is mesélgessen az otthonvalókuak a kö- 
paloták világáról, de ne higvjék, kedves 
olvasók, hogy ez egészen Így van. A János bá­
csik, a Kata nénik és Erzsiké leányasszonyok 
korántsem olyan tudatlanok manapság. A ma­
gáiul szaladó kocsi, százfénvii gvertva, vagy 
akár a mozgó kép látásán nem kiáltanak föl 
meglepetéssel, mert ha némelyik először jár is 
Pesten, az látta a pesti dolgok jórészét a maga 
vidékén valamelyik városban. Sok olvan furfan­
gos, hogy mélységesen titkolja, ha meg is lepi 
egy és más, Kérdeztem egy jóképű fülűimtől, 
hogy miért teszi ?

- Hát mer annyi itt a rossz ember, 
hogy megcsalnának, ha észreveszik a tudatlan­
ságomat.

A kíváncsiságot, a kérdezősködés vágyát 
soknál a szomorú tapasztalás fojtja el. Azt

dósét c-sak ő látta egyedül ... Az édes 
anyja.

— Kedves Véghelyi, ne vegye rossz 
néven, nem tudok egy emléktől * szaba­
dulni. Az anyám . . . Mondják, nagyon 
szép volt. Az í> és az én átkom ez. Egy­
szer megfogadtam, hogy ha a végzet 
utamba hoz egy férfit, aki bennem is csak 
az asszonyt kívánja, mig fiatal és üde 
vagyok, akkor — bosszút állok rajta az 
anyámért meg magamért isi Amiért el­
lopták a gyermektől az anya szivét : Ta­
nultam valamit az ő kárán és ha utána 
szakad is ez a félelmes dobogó poltóka 
itt a bensőmben, akkor is azt mondom : 
hagyjon el mert későn jött. Nem azért 
hogy asszony vagyok, de a dacz és szen­
vedés már megaczólozta a lelkemet . . . 
mert üres már egészen . ..

A leszálló éjszaka kürülfogta a ker­
tet és a sürülevelü hársfa szomorúan bó­
lintott feléjük a levegőben.

— Jó éjszakát!
Es elfordultak mind a ketten. Az 

asszony lassú lépésekkel haladt befelé és 
Véghelyinek úgy tetszett mintha világos­
kék ruhájával egy darab mennyország 
távoznék el tőle. . .

es vissza se ne-Azután megindult 
zett többet.

Pedig, ha nem salnálja a fáradtságot 
Olga könnyeiből talán azt is kiolvashatta 
volna, amit szavakkal el nem mondha­
tott és hogy — azt is sajnálja már. amit 
elmondott.
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tartják, hogy nagy' kujon az urféle mind, meg 
hát minek az a sok czifraság, megél az ember 
a nélkül, aztán úgyis a paraszton veszik meg 
adóban.

Egyik érdekes sajátsága a magyarnak, kivált 
az alföldi parasztnak, hogy jóformán alig vásá­
rol Pesten.

— Restell, néha fél is az ember olyan 
nagy, gazdag holtba menni — mondják — oszt, 
hej de nagyon csalni kell nekik, hogy a sok 
tükröt, drága bért fizetni tudhassák. Ami szük­
séges, van odahaza a zsidónál, ott alkudni is 
lehet. (Ez tán a legfőbb ok !)

Szerdán, a mikor Budapest egyébről sem 
beszélt, mint a Szent István-dijról, sok vidéki 
ember tarkította az utczai tömeget. Még a ló­
verseny- térre is jutott belőlük. Am a Stefániá­
mon már nem a vidékieket néztük, hanem a 
futtatást, a melynek ugyan szomorú volt most 
a külső íiziognómiája. Hova lettek a nagy tribün 
elől a május gyönyörű úri asszonyai. Hiába ke­
resi őket a szem, csak a fogadók tömegét látja 
sürögni-forogni, nyüzsögni, tolakodni a totaliza- 
tőrbódék körül. A zöld mező poézise eltűnt, a 
kaczagó tekintetű, kaczagó ajkú asszonyok és 
leányok még valahol messze tengerek partján, 
vagy zugó lombu fenyőfák alatt fognak ki a nap 
perzselő sugarain s nem is gondolnak ránk, sze­
gény halandókra, vagy a legjobb esetben is ne­
vetnek rajtunk, a kik ticketjeinket szorongatva, 
drukkolva várunk ki egy-egy versenyt. A né]) 
még mindig az amerikai zsokékért lelkesedik 
és Tarait szereti legjobban. Máris oly nép­
szerű ez a lovas, akárcsak Zim Morgan vagy 
Adams.

Hja, a népkegy változékony, favorito- 
kat keres és buktat el. Mit bánja, ha el is veszti 
minden pénzét a versenyeken, izgalom, bajsza 
kell neki s büszke, lia papirosán ki tudja szá­
mítani a Szent István-dij győztesét.

Ab ! A Szent István-dij! Hány erős küz­
delem, hány meglepetés, hány vereség és győze­
lem fűződik ehhez, a versenyhez ! A túri an- 
náléiban örök időkig fog élni a hire, hogyan 
verte le hajdanában a fürge, de számító Ignácz 
a hatalmas, verhetetlen Tokió-t. Azóta Ignácz 
is, Tokio is eltűnt a fehér korlátok birodalmá­
ból, idegenbe utazott Ignácz hírhedt lovasa, 
Sharpe, kit a nép egyszerűen a betörök királyá­
nak nevez, s uj generáczió méri össze erejét a 

barezok mezején, Egyszer Ignácz és Tokio, 
máskor Fanon, Marathon és Ponyvássy küzde­

nek.
A versenyzők változhatnak, de egy mindig 

igaz és mindig bizonyos marad. És ez ? kér­
dezik önök.

A válasz egyszerű és világos.
_ Én vesztek, te vesztesz, ő veszít, mi 

veszítünk, ti vesztetek, ők vesztenek ! ... ez a 
lóverseny aximotárának alapletétele. Minden 
időben igaz és megdönthetetlen. Minden válto­
zik a versenypályán. Uj küzdők jelennek meg a 
pályán, uj fogadók veszítik el összegyűjtött va­
gyonukat, uj zsokék szállanak uj harezokba, 
minden lavaszszal uj füvön dűlnek el a küz­
delmek ; minden, minden megváltozik, de orokke 
igazság marad; én vesztek, te vesztesz, ö 
veszt. ..

De ne bántsuk azért a lóversenyeket, in­
kább élvezzük és gyönyörködjünk benne. A já­
ték sohasem tehet róla, ha szenvedéllyé lesz, 
a minthogy a ló sem tehet róla, ha mi nagyobb 
kivak vagyunk . . .

Kryszikai.

Debreczen város
ménese és fogatai.

Király Gyula tanácsnok tanulmánya.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, augusztus 23. 

Debreczen város tanácsa, tekintet­
tel a város pénzügyi viszonyaira s a ho­
zott közgyűlési határozatra, tervbe vette 
s az 1893 évre szóló költségvetés kere­
tében alkalmazni is óhajtja a megtaka- 
karitás élvét. Ebből kifolyólag min­
den olyan intézményéről, mely teteme­
sebb kiadással jár, az illető szakreferens 
tanácsnok utján vélemény es javaslatot 
kér be.

A város által fentartott törzsménes 
és czifra ménes, valamint a város részére 
használt fogatok költségéiről Király Gyula 
tanácsnok tegnap terjesztette be a ta­
nácshoz nagy tanulmányra valló véle- 
ményes javaslatát, melyben bőven kife­
jezett okokkal támogatja a ménes és fo­
gatok további fentartását s egyúttal a 
költségekről is részletezett jelentést ad 
a következőkben.

A ménesre vonatkozólag :
I. Bevétel:

1. Eladott lovak árából 20.000 ko1'-
2. Elhullott lovak bőrárából 20 „
3. Polgárságménesi közé adott 

városi ménlovak fenntartá­
sára a legelő terhére 13,954 40 fill

4. Csődörcsikós fizetéséhez 
hozzájáruló czifra ménesi 
pénztárból

5. Eladott Fenyóbeli széna 
árából

6. Megtérítés a fogatokba adott
lovakért __

összesen 39,714 kor. 40 fill.
II. Kiadások.

1. Folyó kaszáló évi bére
2. Szénakaszáltatásra
3. tizén arészletek kötözésére
4. Ménesmester fizetése és 

iratai átalánya
5 Csikósok fizetésére
6. Lovászok fizetésére
7. Lovászok ruházatára
8. Orvosi szerekre
9. Zabra

10. Sóra
11. Istállószerekre, szerszá­

mok, szekerek vétele és 
javítására

12. Ménes istállók javítása és 
jókaiban tartására

13. Ménló bórlési költségekre
14. Biztosításra
15. Szalmára 
16 Vasaltatásra
17. Ménesmester jutalékra
18. Vegyesekre

összesen
Megjegyzi a véleményadó tanács­

nok, hogy a tetemesebb kiadással szem­
ben is fentartandónak tartja a ménest, 
mert ezen a czimen évenként 35 40000 
koronát kellene a lótartó gazdaközönség­
nek fizetni, ha az államtól kellene bé­
relniük apaállatokat. A mének reduká­
lását sem tartja lehetőnek, mert kivána-

240 kor. 

3000 „ 

2500 „

tos, hogy az apaménck a legmegfelelőb­
bek közül választottanak.

A városi fogatok 1903-ik évi költ­
ségelőirányzatát következőkben terjeszti 
elő :

1. Bevétel.
1. Készpénzérti fuvarozázból 150 kor.
2. Az útadó alapál tál, mint

fuvarutólag megtérítendő 800 „
3. Egy kocsis fizetése meg­

térítéséből az útadó pénz­
tárból 240 „

4. Epreskerti széna eladásból 2500 „
összesen 3690 kor.

II. Kiadások.
1. Lovak értékcsökkenés czi­

men a ménesnek megté­
rítendő

2. Epreskertért
3. Kaszáltatás
4. Szénakötözés
5. Hintós kocsis fizetése
6. Két igás kocsis
7. Segéd
8. Kocsisok ruházatára
9. Előfogatozásra bérlet foly­

tán
10. Zabra
11. Szalmára
12. Sóra
13. Szekérkenőes 
14 Gyertyára
15. orvosi szerekre
16. Lovak vasaltatása
17. Jármüvek vételes javítása
18. Istálló szerekre
19. Istálló javításra
20. Béresek fizetésére
21. Vegyesekre 

összesen
Megjegyzi hogy a kiadásból leszá- 

mitandók a tűzoltóknak adott lovak ér­
tékcsökkenése, azoknak ellátása, úgy, 
hogy ezenkívül a városnak csak 15.000 
koronába kerül évenként a fogatok fen- 
tartása.

Hogy a fogatok helyett esetleg al­
kalmazandó fuvarok viszonylag többe

2500 kor.
2500
3000

400
776

1120
528
350

1009
3600
1000

100
100

80 „
100
900

2000
300
300 „ 

1000 „ 
1000 „ 

22.654 kor.

4000 kor. 
3000 „

500 „

1506 „ 
2860 „ 
6680 „ 
650 ,,
100 „ 

13.000 „

melyet mi itt mostan csak részleteiben 
sorolhattunk fel.

A tanulmány megérdemli a városi 
tanács figyelmét, mert gyakorlati tapasz­
talaton alapul. Es végtére az a takaré­
kosság ne olyan legyen mégsem, hogy 
utólagosan még több kiadásába kerüljön 
a városnak. — Eldobni a szükségtelent, 
megtartani a hasznosat, az a legszebb 
elv a takarékossághoz.

200 ,,
ÚJDONSÁGOK.

1500 „
Hazafelé.

1800 „ —
1500 „ Visszajön a város . . .
700 „ 

1000 „ Fönt, fönt, kerek magassán az ég-
800 y, nek, mely nevető kékjét borongó szűr-

1000 „ kére váltja ma-holnap, fültetszik előesa-
1000 „ pata a délnek vonuló gólyáknak. Nyár-

41796 kor. utói hűvös szellők játszanak az Emlék-

lond ládák, tömött kofferek terpeszkednek 
el a vasútról jövő bérkocsikon. Vidám 
ábrázatok mosolygása köszönti a hintók- 
ról a járókelőket. Jön vissza a falazó, 
fürdőző város.

Napról-napra sűrűbben látni az ut- 
czán szinte uj alakokat, jó ismerősöket^

MiflBMQgBppBMMM 1 ‘‘*v ‘ • ■ • -."V •' • ' * ■*>*■
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a kiket újjá tesz barna piros színe az 
arcznak, eleven ragyogása a szemnek, 
dólczegobb tartása az egész nekitelt 
testnek.

Mert a fehérfalu falusi kis házak 
között a Balaton partján, a szabedinező- 
kön, az aranyszínű homokon észrevétle­
nül újjászületik a test és a lélek, mely 
agyoncsigázódott a városi kőházak kö­
zött.

Haj, mi más ott harmatos hajnal­
ban meglesni a sárga rigót, amint paj­
kosan hunczutabirozik ezüstlevelü nyárfa 
ormán, mint idehaza a verebek közgyű­
lését hallgatni a nagyerdőn a bakkan- 
t-sos idillck unalmas színhelyén ! Hej, 
mennyivel nagyobb gyönyörűség odakint 
a lombos fák, hűvös hegyoldalok, zöld 
pázsitján az árnyékban heverve elme­
rengeni a bárányfelhők futásán, mint 
idebent az olvadó aszfalton, tudakolni 
az időjelzőtől : napon aszalódunk-e hol­
nap, vagy locs-pocsban didergünk ?

Ott még a nap is máskép süt, a 
a szól is máskép fuj, de még az eső is 
máskép esik.

Itt égett a nap, de gyógyít, itt port 
okádik a szél, de ott altatót dudol, mi­
közben az akáczlombot sodorgatja, itt 
sár lesz az ég könyéből, ott enyhítő itala 
a szomjas mezőknek.

Poézis ott minden, dal, szin, illat, 
üdeség, elevenség -— a minek most 
mind vége szakad, mert eresztgeti 
már hideg leheletét a savanyu kedvű 
ősz . 1 .

Es visszajön a város, népesebbek 
lesznek az utczák, látogatottabbak a mi­
sék, elevenebb a korzó.

Fürdőt, falut, pusztát, tanyát, jege­
nyét, sárgarigót elfelejtenek a hálátlan 
emberek, leg'ölebb szerelmes lények em­
lékeznek róluk, odasugván az őszirózsás 
gavallérnak :

— ,,Ah, milyen unalmas volt ott a 
világ — maga nélkül . .

Lanka Gusztáv. A magy iróvilág 
egy érdemes, nagy 

múltú veteránja Lanka Gusztáv halt el 
tegnap délután Nagybecskereken. Május 
óta betegeskedett, fonnyadt a kiváló 
költő, mig végre tegnap csöndben ki- 
szenvedett. Lauka Gusztáv, Írói álnevén 
‘.Don Gunárosz“ a régi jó világ kob­
zosa. Nevét ismerik az ország minden 
részében, irodalmi becsű alkotásai meg­
őrzik nevét az irodalomtörténet lapjain. 
Megtörtén, igaz részvéttel állunk rava­
talánál, fájdalmasan könyezve a múlan­
dóság pusztítását. Fogyunk, gyöngü­
lünk ... A gárda egyre kissebb ; a na­
gyok, az erősek egymásután dőlnek 
sírba s haj! dehogy is tölti be elárvult 
helyüket a lengő hajú, bohémséget ha­
zudó, üres, léha jelen. Alig másfél esz­
tendőn belül: Makai Emil „Margit“ 
poétája, Ilerczeg .János „Magra“ édes, 
szerelmes trubadúrja, Vesz elei Károly, 
Inczédy László s im most utolsónak a

sorban Lauka Gusztáv, a magyar köl­
tészet nesztora. ' — A váratlanul elhalt 
irót holnap temetik. Végtísztességón — 
mint tudósítónk táviratilag jelzi — kép­
viseltetik magukat a fővárosi irodalmi 
testületek is.

* Személyi hir. Végh Gyula h. főkapi­
tány, a bűnügyi osztály jelen vezetője holnap 
kezdi meg szabadságidejét, mely <10 napra ter­
jed s melyet Dcbrevzentöl távol, tanulmány­
úton és fürdőhelyen tölt el.

* Istentiszteletek. Ma vasárnap, az 
c-v. ref. templomokban a következő lel­
készek végzik az istentiszteletet : Nagy­
templomban Szabó Bertalan s. lelkész, 
Kőtemplomban Dicsőd József lelkész,
Ujtemplomban Mitrovics Gyula lelkész, 
Ispotálytemplomban Könyves Tóth Kál­
mán lelkész. Szegényházban : Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár, Csapókerti ima 
házban Kovács János népiek, felügyelő.
A róm. kath. templomban délelőtt : 6 
órakor szt. misét mond Vass Károly ke­
gyesrendi tanár : 7 órakor Pák Emil : 8 
órakor Várad! Károly kegyesrendi igaz­
gató : ti órakor ünnepélyes nagymisét 
mond dr. Wolafka Nándor v. püspök se­
gédlettel ; utána Pák Emil szt. beszédet 
mond : háromnegyed 11 órakor misézik 
Brösztel Lajos: fél 12 órakor szt. misét 
mond Szabó István. Délután 3 órakor j 
Lytánia utánna Rózsafiizér. Az ívj. hi tv. I 
ev. templomban d. e. 10 órakor Materny ! 
Lajos főesperes tart istentiszteletet. A gör. j 
kath. kápolnában : reggel (i órakor reg- j 
geli istelet, délelőtt V órakor szt mise ; , 
délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor j 
rózsafüzér áj tatosság.

* Teljes tanácsülés. Holnap délelőtt j 
tiz órakor teljes tanácsülés lesz a város- | 
háza nagy tanácstermében Kom lossy i 
Arthur főjegyző, polgármesterhelyettes el­
nöklete alatt. A tanácsülésén az aug. ■ 
28-iki rendkívüli közgyűlés tárgyait ké- j 
szitik elő. Ugyancsak ekkor kerül ta- j 
nácsi döntés elé a A'oss u í /i - szoborra meg- j
szavazandó 100 ezer koronás összeg ügve !° OV 1
is, valamint a város székhaza nagyterme 1 
részére megfestendő Kossuth-arczkép fe- 1 
lett! határozat is.

* Az útadó előirányzata. Reitz Fe- 
rencz Pál, imgybecskerelci hivatalnok, 
talán egyéb dolog hiányában, az utadó- 
költség-előirányzat megkészitésére alkal­
matos módszert fedezett fel és ebbeli fel­
fedezését ki is adta egy füzetben, hogy 
mások is tanuljanak belőle. Különösnek 
találjuk rohanó századunkban, hogy akad 
ember, aki az ilyen dologgal js hajlandó 
bíbelődni. A jeles szerző megküldte mun­
káját Debreczen város tanácsának is.

* A szabadságszobor-bizottság ülése.
A szabadságszobor-bizottság tegnap tar­
totta utolsó ülését a városháza nagy ter­
mében Komlóssy Arthur főjegyző, pol­
gármesterhelyettes elnöklete alatt. A gyű­
lésen a bizottsági tagok közül jelen vol­
tak Lengyel Imre és Hamar László. — 
Megjelent a szobor alkotója Tóth András 
is. A gyűlés elhatározta, hogy a Tóth 
András részére még esedékes 12 ezer 
koronából 6000 koronát kiutal s a fenn­
maradó 6000 koronát akkor adja ki, ha 
a szobor petimirozása és ezizellirozása 
teljesittetik. Ennek eszközlésével Ilirmann 
Ferencz budapesti érezöntőt bízzák meg, 
ki köteles lesz azt szept. 10-ig teljesí­
teni. Köszönettel vette tudomásul a bi­

zottság, hogy Tóth András egy — 120 
helyről összehordott földdel telt zsákot 
ajánlott fel a szobor talapzatához. Meg­
keresik a Csokonai-Kört, hogy az intéz­
kedjék az ajándékozott föld hova helye­
zéséről, addig pedig a kollégium szertá­
rában tétessék őrizet alá. Végül elhatá­
rozták azt is, hogy a szobor körül levő 
magasabb fákat lecsonkitják, hogy a 
szobor jobban látható legyen. Ennek el­
intézésére Lengyel Imre bizottsági tagot 
kérték fel. Ezután elnök berekesztette az 
ülést.

* Kérelem díszruháért. Nánássi An­
dor az ujtehértói Kossuth-ünnep ren­
dező-bizottság jegyzője kérelmet intézett 
Debreczen város tanácsához. Kérelmé­
ben a szeptember 19-én tartandó Kossuth- 
ünnep fényének emelése érdekében tiz 
darab magyar díszruhának kikölcsönzé­
sét kéri a városi színház ruhatárából. — 
Hisszük, hogy a tanács készségesen tel­
jesíti Ujfehértó jegyzője kérelmét és szí­
vesen segédkezet nyújt, hogy a Kossuth- 
ünnep Uj fehértón is sikerüljön.

* Eljegyzés. Haasz Ignácz Debre- 
czenből eljegyezte Sebőn Adolfnó bájos 
leányát, Piroskát, Bihardiószegen.

* Sorshúzás. A debreczeni gör. kath. 
templomot akartak építeni. Templom- 
építésre azonban nem lóvén elég pénz 
rendelkezésükre, elhatározták, hogy a 
hiányzó összeget egy tárgysorsjáték ren­
dezéséből fogják pótolni. Felírtak ez ügy­
ben a minisztériumhoz s a pénzügymi­
niszter engedélyezte is a tárgysorsjátékot. 
A sorsjátékot rendező-bizottság most tu­
datja a közönséggel, hogy a sorsjegyek 
húzása ez évi szeptember hó hetedikén 
fog megtartatni s e húzásra sorsjegyek

I még mindig kaphatók a bizottság irodá­
jában Csapó-utcza 57.

* Kinevezések. A hivatalos lap je- 
: lenti, hogy a kereskedelmi magyar kir. 
j miniszter Ambrus Bezső és Biró Zoltán 
I debreczeni posta-segédtiszteket, tisztekké

nevezte ; Kányássi István segéd iszt pe- 
j dig ellenőrré lépett elő.

* Rendelet a tartalékos katonáknak.
Egy igen fontos rendelete érkezett a hon- I védeknek Debreczen város katonaügy­
osztályához a katonai jelentkezési szabá­
lyok megváltoztatása tekintetében. A 
honvédelmi mimszte- ugyanis elrendeli, 
hogy a folyó év október L-ső napjától 
kezdődőleg a nem tényleges állomány­
beli katonák és honvédek a tényleges 
szolgálatból történt kilépésük, vagy tegy- 
vergyakorlatról hazautazásuk után a sza­
badságolás napjától számított nyolez na­
pon belül kötelesek a tartózkodási hely 
községi elöljáróságánál jelentkezni, nem 
pedig mint eddig huszonnégy nap alatt 
kellett. A később jelentkezőket büntetés­
sel sújtják.

* Az Őszi vásár elhalasztása. A deb­
reczeni vendéglős ipartársulat nevében, 
annak érdemes elnöke Hauer Bertalan 
beadványt intézett tegnap a városi ta­
nácshoz, melyben kéri : az októberi or­
szágos vásár más napra való elhalasztá­
sát. A kérvény felemlíti erős indokként, 
hogy az izraeliták legnagyobb ünnepe a 
hosszú nap (Jom-Kipur) egybeesik az 
országos vásárral. Kérik tehát a tanácsot, 
hogy halassza el az országos vásárt. Ha­
sonló okból már volt sset elhalasztásra.
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______ö______ Az elmúlt héten
az anyakönyvi hivatalban az alábbi há­
zasságkötések történtek : Szőke Sándor 
ev. ref. csizmadia mester Forgó Julián- 
nával ev. ref., Hajdú Kálmán ev. ref. 
dohánygyári osztályvezető Rankay Ilo­
nával róni. kath., Mayer dános ág. ev. 
kereskedő Némethy Ábellel róm. kath., 
Kovács István ev. ref. m. á. v. táyirász 
Sütő Irénnel ev. ref., Porcia János gör. 
kath. szabó m Fennits Márthával gör. 
kath., Wolhmann Antal róm. kath. ke­
reskedő segéd Czérék Margittal ev. ref., 
Ráczkövi Sándor ev. ref. mészáros 
Sós Johannával ev. ref., Puchák János 
gör. kath. ezipósz m. Sinkó Máriával 
róm. kath.

* Elhunyt betűszedő. Ott hordta tes­
tében az öldöklő kór csiráit, hanem azért 
mosoly volt az ajkán, reménysugár a 
tekintetében. Hiszen ifjú volt még a 
szegény Tóth Miklós. Huszonegy év ta­
vasza virult el felette csupán. Ilyen kor­
ban ki ne kívánkoznék élni? Sok küz­
dés, nélkülözés volt osztályrésze, mig 
segédül fölvergődhetett s ime : mikor a 
munkás, törekvő ifjú már saját erejéből 
megszerezhette kenyerét, a gyilkoló kői 
lefektette a halál hideg ágyában. Nincs 
többé a jó Tóth Miklós. Megürült a 
helye a nyomdában, hol kitartó szorga­
lommal rakta egybe nap-nap után a be­
tűket. Halála nem dobbantotta meg egész 
ország szivét, de szaktársai, gyászoló 
hozzátartozói s a jó ismerősök sokáig 
emlékükben őrzik a korán elhunyt ifjú 
emlékét. Mi, a kik lapunk révén, mely­
nek szorgalmas szedője volt, közelebbi 
viszonyban voltunk vele, mélyen sajnálni 
tudjuk a törekvő, derék ifjú kora sirba- 
szállását. Éjjeit áldozta fel, hogy kiszedje 
a betűket lapunkba a hirsóvár közönség 
részére. Most már vége küzdésének. A 
munkás kéz megmerevült, az ifjú szív 
megszűnt dobogni . . . Elhunytáról szo­
morodott szivü szaktársai a következő 
gyászjelentést adtak ki .

Mélyen szomorodott szívvel tudat­
juk szeretett szaktársunk Tóth Miklós 
betűszedő életének 22. éveben 2 heti kí­
nos szenvedés után, í. ho --en, ejje 
11 órakor történt gyászos elhunyták 
Kedves szaktársunk hült tetemei t. ho 
24-én d. u. 5 órakor, Csonka-utcza b. 
számú gyászháztól a Kossuth-utczai te­
metőben fog örök nyugalomra letetni. 
Mely végtisztességtételre szomorodott 
szívvel meghívjuk úgy szaktársainkat, 
mint jó ismerőseit. Debreczen, 1902. 
augusztus 23. A László-nyomda sze­
mélyzete.

* A polgárság panasza, A sestakerti 
és sétatéri-uton lakó polgárok terjedel­
mes beadványban tettek panaszt a ta­
nácshoz arról hogy a katonák lóvőgya- 
korlataikat ott tartják s e miatt orokos 
rettegésben kell lenniök. Nemcsak jószá­
guk vagyonuk van veszélyeztetve a röp­
ködő golyók által, hanem még életük is. 
A tanács méltányolva a polgárság pana­
szát, elhatározta, hogv felír a parancs­
noksághoz a lövőgyakorlatoknak más 
helyre tétele végett.

* Leégett cselédlak. Nagy tűz pusz­
tított tegnap a Dógenfe/d-örökosök teg- 
/. tanyáján. A cseledlak gjuladt ki 
fényes nappal s mire a mezén dolgom

cselédség észrevette a tüzet, már minden i rozatok száma, amelyek ezen országos
flnAi'/i.mh Ar. K i áh,. .. . I 2 1 * A b ni Irílf/Íltt I    'll Jt — I   „ « ! »...i ..      1 — 1 — M  Jt   — 1—erőfeszítés hiábavaló volt. Á keletkezett 
tűz elhamvasztotta az épületet. A kár 
44000 korona, mely azonban biztosítás 
utján megtérül.

* Halálozások. Tegnap meghaltak 
Debroczenben; Simonka Eszter ev. rét.
6 éves, Kántor Ilon ev. ref. 3 éves, Tóth 
Miklós ev. ref. 22 éves, Ka szil Gyula gör. 
kath. 36 éves, Tarcsay Róza ev. ref. 2 
éves.

* Kamarai közlemények. A debreczeni 
kir, törvényszék a hozzá tartozó kir. já­
rásbíróságok, a debreczeni kir. ügyészség 
és a központi fogház helyiségeinek fűté­
sére, az 1903. évben szükséglendő tüzelő 
anyag beszerzése czéljából, a f. éviszept. 
hó 2-iki lejárattal pályázatot hirdet, mely­
nek feltételei a kamaránál megtekinthe­
tők. A m. kir. állami vasgyárak központi 
igazgatósága, az ügykörbe tartozó gyárak

1 részére az 1903. évben szükséges ásvány­
henger csillekenő olaj, valamint olvasz­
tott és nyersfaggyu stb. szállítására ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet, melynek 
lejárati határideje f. évi szeptember 5. A. 
débieczeni m. kir. dohánygyár asfaltozási 
munkálatokra a f. évi szeptember 9-iki 
lejárattal pályázatot hirdetvén, felhivat­
nak ajánlattevők, hogy az ide vonat­
kozó feltételeket a kamaránál bármikor 
megtekinthetők. Á temesvári m. kir. ál­
lami fa és fémipari szakiskola igazgató­
sága, a fémipari műhelyének folytatóla­
gos berendezéséhez szükségelt gépek és 
felszerelési tárgyak szállítására hirdet 
ezennel pályázatot, melynek határidejéül 
f. évi szeptember 10-ikére tűzetett ki. A 
m. kir. államvasutak budapesti-balparti 
üzletvezetősége, a vonalai részére szük­
séges faanyagok szállítására a f. évi 
szeptember hó 10-iki lejárattal pályáza­
tot hirdetvén, értesittetnek az érdekeltek, 
hogy az idevonatkozó feltételeket az alul­
írott kamaránál megtekinthetik. A m. kir. 
államvasutak igazgatósága az 1903. év­
ben szükséges 21000 métermázsa kőolaj 
szállítása iránt ezennel nyilvános pályá­
zatot hirdet, melynek határidejéül f. évi 
szeptember 19-ike tűzetett ki.

* Vörös kakas. Tüzet jeleztek teg­
nap estefelé a központi tüzőrség telefon­
ján. Künn a Köntös-kert harmadik dűlő­
jén gyuladt ki Kolláth Imre házikója 
eddig ismeretlen okokból. Le is égett 
földig, mert mire derék tűzoltóink Nagy 
Gábor alparancsnok vezetésével kiértek 
a messze tűzhöz, akkorra elvégezte pusz­
tító munkáját a veszedelmes elem. A 
kár biztosítás révén megtérül.

* Hangverseny. Az „Angol Királynő1- 
pompás kerthelyiségének előkelő közön­
sége egy nagy tehetségű fiatal leánynak 
tapsolt tegnap este. höldesi Szerónke 
klasszikus muzsikája, bámulatos, szinte 
mesteri játéka élvezetes, gyönyörűséges 
szórakozást nyújt és méltán megérde­
melte a közönség figyelmét és támoga­
tását.

* Országos iparos gyűlés Nagyváradon.
Az 1884 évi ipartörvények életbelépése 
óta iparosaink immár öt országos érte­
kezletet tartottak. Hazai iparosságunknak 
jóformán csakis e gyűléseken adják meg 
az alkalmat, hogy három évről három 
évre kipanaszkodhassák magukat, kife­
jezést adhassanak azon számtalan sére­
lemnek, melyek iparfejlesztésünket or­
szágszerte lenyűgözik. Egy szekérre való 
volna már legalább is azon üdvös hatá-

gyüléseken a miniszter szakközegének 
jelenlétében meghozattak, de ezeknek is 
az lett sorsuk, mint minden üdvös hatá­
rozatnak Magyarországon: papíron marad­
tak, írott malasztnak. Az ipar törvény reví­
zióját, az ipartestületek hatáskörének kibő­
vítést, minden gyűlésen újra és újra felme- 
legitik. Most azonban úgy látszik már tü­
relmüket vesztették az iparosok. A köz­
ponti vezetőség felhívására alig van 
testület, mely újabb javaslattal lépne fel 
a kongresszuson, a legtöbben azt han­
goztatják, hoay jó lesz már valamit a 
régebben hozott határozatokból elintézni, 
mielőtt a kisiparosság teljesen pusztulás­
nak nem indul. Az előértekezletet Buda­
pesten ma tartják meg, az országos érte­
kezletet pedig Nagyváradon, szeptember 
vagy október hóban. A hangulat ország­
szerte nagyon harc-zias az iparosok kö­
zött, de még jobban elfogja mérgesíteni 
az a körülmény, hogy több ipartestület a 
kereskedelmi és iparkamarák kettéválasz­
tásának kérdését is napirendre akarja 
tűzetni. A gyűlésen Debreczen is képvi­
selve lesz.

x Ma vasárnap a Ilréher sörcsarnok­
ban Rácz Károly teljes zenekarával hang­
versenyez.

x Őszi úri divat újdonságok beszer­
zése végett külföldön időzöm, e hét fo­
lyamán hazaérkezem, az itt beszerzett 
feltűnő szép férfi divat különlegessé­
gekkel, ajánlom mélyen tisztelt vevőim 
szives figyelmébe. — Kiváló tisztelettel 
Berlin, 1902. augusztus hó, Fekete Jakab 
uridivat üzlete, Debreczen, főtér.

TANÜGY.
Tudnivalók a jövő tanévre. A Szve- 

tits zárda elemi leány és polgári _ leány­
iskoláiba, valamint a tanitónőképző és 
továbbképző tanfolyamaiba a beiratások 
szép. hó 3—4 és 5. napjain, mindenkor 
d. e. 9—12 óráig fognak eszközöltetni. 
Az első két napon csak róm. kath. nö­
vendékek vétetnek fel, a harmadik ^ na­
pon más vallásnak is.. Azon növendékek, 
kik az intézetbe már jártak, bármely na­
pon jelentkezhetnek. A tandíj minden 
vallá'sfelekezetüre nézve egyenlő. Beha­
tási dijak a következők : Elemi leányis­
kolába 2 korona. Polgárileányiskolába 4 
korona. Továbbképzőtanfolyamba 4 ko­
rona. Tanitónőképzőbe 10 korona. Ezen­
kívül bizonyítvány, értesítő és könyvtár 
dij különbségnélkül minden növendékre 
nézve 2 korona. E beiratási dijak fizetése 
alól felmentés nem adható. Tandíjak a 
következők ; Elemi leányiskolába 40 ko­
rona. Polgárileányiskolában 50 korona. 
Továbbképzőtanfolyamba 60 korona. Ta- 
nitőnőképzőben 100 korona. A felvételi, 
javító, és magánvizsgálatok szép. hó 1 és 
2-án d. e. 8 órától és d. u. 3 órától tar­
tatnak. Szept. 6-án reggel 8 órakor a 
Szentlélek Isten ünnepélyes segítségül 
hívása, mely után az 1902—903. tanév 
előadásai megkezdődnek. A zárdaigaz­
gatóság.

Iskola megnyitás. A helybeli gör. 
kath. iskolában a beiratások szeptember 
1-től 6-áig tartanak. Felkéretnek a szülők, 
hogy 6—12 éves tanköteles gyermekei-
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két a csapó u. 57. sz, alatt a lelkész! 
irodában beíratni igyekezzenek, magok­
kal hozván a tanítók nyugdíj-alapra 30 
fillért, egész évi tandijjul G korona 40 
fillért, valamint a múlt évről esetleg fen- 
maradt tandíj-hátralékokat is. Az igaz­
gatóság.

Tanét megnyitás. A róm. kath. elend 
fiú és leányiskola I—VI osztályaiba a 
beiratások szeptember 1. 2.3. 4. 5 és 6-án 
naponként d. c. 8—11-óráig tartatnak. 
Az első osztályba valláskülőnbség nél­
kül csak azon gyermekek vétetnek fel, 
kik 6. életévüket már betöltötték, s ezt 
a körülményt keresztlevéllel, vagy u. n. 
„születési és keresztelési jegygyei“ iga­
zolják, s egyidejűleg himlőujraoltási bi­
zonyítványaikat is felmutatják. Az évi
tandíj 6 korona 40 fillér. Ezen kívül 
minden növendék behatása alkalmával 
30 fillért köteles az országos tanitóinyug- 
dij alapra lefizetni. A javitó és magán 
vizsgálatok a behatási napok délután­
jain 3 órától tartatnak „Veni sancte“ 
szeptember 8-án reggel 9 órakor lesz, és 
szeptember 9-én a rendes előadások meg­
kezdődnek. A róm. kath. iskolaszék.

Iskolai értesítés. Az ág. hitv. evang. 
elemi iskolában a tanulók ielvétele szep­
tember 1—3 napján történik d. e. 9 1--V?
d. u. 3—Felhivatnak nz éidekelt 
szülők, hogy tanköteles gyermekeiket a 
jelzett időben beíratni szíveskedjenek. 
Az első osztályba jelentkezők himlőol­
tási bizonyítványt is tartoznak felmu­
tatni. Akik tandíj elengedésért folya­
modni akarnak, ebbeli kérvényeiket a 
beiratás alkalmával nyújtsák be. Debre- 
czen 1902. augusztus 28-án. Az ág. hitv. 
evang iskolaszék elnöksége.

Beiratkozás a róm. kath. fögymnasi- 
nmba. Alulírott főgymnasiumi bizottság 
ezennel tudomására hozza az érdekelt 
szülőknek, hogy főgymnasiumunk az 
1902—3 tanévben teljes nyolez osztál­
lyal nyílik meg s hogy a lel vételek lo- 
lyó évi szeptember hó 1., 2. és 3-ik 
napján a főgymnasiumi igazgatóság ál­
tal eszközöltetnek; és ped.g július 1., 
2-ik napján csak a helybeli katholikus 
vállású, 3-ik napján a helybeli és vidéki 
más vallása tanulók számára. Ugyané- 
zen sorrend tartaűk be a szept. 1—S-ig 
tartó felvételi idő alatt is. — Intéze­
tünkben jelenleg járó tanuló ifjak a fel­
vételi idők bármely napján jelentkezhet­
nek és felvétetnek. Az első főgymnasi­
umi osztály mellé — ha elegendő szám­
ban jelentkeznek növendékek -— párhu­
zamos osztályt állítunk. F. é. szeptem­
ber hó 20 és 27-én tartatnak a felvételi 
és magánvizsgálatok, szeptember 29 és 
30-án pedig a beírások. Felvételi dij fe­
jében minden tanuló 10 koronát, tandíj 
fejében pedig — mely minden vallásu 
növendékre egyenlő egész évre GO 
korona fizetendő ; a tandíj négy egyenlő 
negyedévi előleges részletben is fizet­
hető. 1902. október 1-én a tanév ünne­
pélyesen megnyittatik. Kelt Debreczen- 
ben, 1902. junius hó 18-án. A róm. kath. 
főgymnasiumi bizottság.

EGYLET.

Értesítés. A Debreezeni Kereske- 
1 kedelmi Betegsegélyző-Egylet igazgató­

sága tisztelettel tudatja, hogy hivatalos 
helyiségét a Kereskedő-Társulat palotá­
jának első emeletére (a diszterem mel­
lett levő kisterembe) helyezte át. Az 

' egylet tagjai kéretnek, hogy esetleges 
megkereséseiket vág kívánságaikat kis 
papirszcletre fölirva az ajtó mellett ki 
függesztett levélszekrénybe dobni szíves­
kedjenek. Az ilyen Írásbeli megkeresések 
azonnal elintéztetnek. Hivatalos óra na­
ponként d. u. 2—o-ig, amikor az ügyek 
személyesen is elintézhetők. Debre­
czen, 1902 augusztus hó 22-én. Az igaz­
gatóság.

i ü L ATS Á (T
Czipész bál. A „Debreezeni Czipész, 

Csizmadia Munkások és Kisiparosok 
Szakegylete“ sikerült mulatságot rende­
zett tegnap este a „Margit fürdő“ vil­
lanynyal világított dísztermében. A mu­
latság, úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
igen jól sikerült. A közönség a termet 
zsúfolásig megtöltötte. Az első négyest 
120 pár tánczolta, Kiss Gyula zenekará­
nak hangjai mellett.

TÁV IRATOK.

A kiegyezési tárgyalások.
Bécs, augusztus, 24. (Saját tu­

dósítónktól.) Az autonom vámtarifa 
megállapítása dolgában folyó tár­
gyalások Széli Kálmán és Körber

a tárgyalásokat resszortjuk függő 
kérdéseire nézve.

Munkások véres verekedése.
Temesvár, aug. 24. (Saját tu­

dósítónktól,) Az ügyészséghez jelen­
tés érkezett, hogy Majláthfalván, 
Yinga mellett, mezei munkások kö­
zött véres verekedés támadt egy 
leány miatt. Nyolez munkás súlyo­
san megsebesült.

Miniszterek útja.
Bécs. aug. 23. (Saját tudósi- 

lónktól.) A miniszteri tanácskozáso­
kat ma megszakították. Széli Kál­
mán Hál útra utazott. Láng Lajos 
pedig Düsseldorfba, a hol az ipar- 
kiállitást tekinti meg.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Bűnügyi íőtárgyaiás. 1902. augusz­

tus 25-én, hétfőn Gnbuár János ellen 
lopás büntette, Kiss Gyula ellen lopás 
büntette, Tóth János ellen hamis tanu- 
zás büntette, Láber Mihály ellen gon­
datlanságból okozott súlyos testi sértés 
vétsége. Augusztus hó 26-án kedden 
Vádtanácsülés. Augusztus 17-én szerdán : 
Karaszlai János ellen, király sértés 
vétsége, Szabó József ellen magánlak 
sértés büntette. Augusztus 29-én pénte­
ken : Kostya János ellen, közokiratban! i- 
sitás vétsége, Porkoláb Demeter s társai 
ellen lopás büntette, ugyanaznap Ítélet­
hirdetések. Augusztus hó 30-án szomba­
ton ; Felebbviteli ügyek nyilvános tár­
gyalásai vétségi és kihágási ügyekben.

SZERKESZTŐI ÜZENETEBL-
miniszterelnökök, Láng és Call ke­
reskedelmi miniszterek, Darányi és 
Giovanelli földmivelésügyi miniszte­
rek és a két minisztérium szakelö 
adói között ma délelőtt folytatódtak 
a magyar minisztérium palotájában. 
Lukács László és Böhm-Basenk pénz­
ügyminiszterek, valamint a két mi­
nisztérium szakelőadói megkezdték

Ä. L. (Helyben.) 1. Olvastuk, de szük­
ségtelennek tartjuk a polémiát s igv nem is 
válaszolunk. Mindössze az történt, hogy mi ne­
vén neveztük a gyereket, mig az illusztris szó­
nok óvatosan kerülte és állandóan a „sajtó“ 
gyanúsítását utasította vissza. A kifogásolt hir- 
lapi tudósítás tehát nem téves s Így hiábavaló 
a „czáfolva czáfolgatás.“ — 2. Minden könyves 
boltban kapható; ára ha jól tudjuk — hét 
korona.

szer kemény padló számára. i

Fehér „Glasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újonnan! befestésére. 

1 doboz ára lő kr — Mindenkor kapható :

Szent-Királyi Tivadar czégnél Debreczenben.

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára, 
palaczk ára frt. 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.
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KRAYERI I

ES TARSA
MAGYAR FESTÉK-, KENCZE- ÉS LAKK GYÁR

FIÓKÜZLETEK : — FILIALEN .
VII., Akáezi'a-utcza 64. (Király-utcza sarok). 
VII., Kerepesi-ut 50. (Erzsébet-körut sarok.)

BUDAPEST,
Iroda és raktár : — Compt. u. Niederlage :
V., Váczi-ut 6. (Franki-vasudvar)

nyugoti pályaudvar közelében.
József főherczeg 6 es. és kir. fensége

udvari szállitójai.

Nagy jövedelemre
tehetnek szert tisztességes egyének, 
a kik egy elsőrangú pénzintézet kép­
viseletét sorsjegyeknek részletfize­
tés melletti eladásra elvállalják. 
Ajánlatok „Részvénytársaság 1001“ 

....................alatt........................
Haa^eivaten és Vogler

hirdetési irodájába,

Budapest, Dorottya u. 9. kéretnek.
IV., Vámház-körut 10. (Közp. vásárcsarnok 

átellenében).
M. kir. állami és Budapest fő- és székváros 

szállitójai.

Halzsir, faggyú, vaselin, gépolaj, kocsi-kenőcs, föld-, vegyészeti- és lakk­
festékek, kátrány, cárból, creolin, carboiineum, kékkő, olaj, vizüveg, kát­

rány, silicat, portland-cement, gypsz, graphit stb.
------Árjegyzék kívánatra bérmentve.
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NOVAK FERENCZ
vésnök és zománezozó

BECS, XVI., K o p p s t r a s s e 34.

a legtöbb egylet ós töstül et, 
szövetség é«s klubbok szállítója.

Előnyös • forrás jelvények, díszítések, érmek és ki 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, kerék­
párosok. evezősök, vitorlások, athle'ák, lövészek, tornászok 
daiarok, vadas, ok, veterán k. tűzoltók, stb. számára.

Minták kívánatra bérmentve küldetnek mindenüvé'
Elsőrendű ajánlatok.
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Vas- és Fémöntőde Részvény-Társaság
Szombathely, 'msaxammm

<p
ÖO

A női szépség
elérésére, tökéletesítésére és 
fenntartására legkitűnőbb és 

legbiztosabb a

Crq

FOLBES-Iéle .
MA RG17-KREM

mely vegytiszta, sem higanyt, sem olmot nem 
tartami /, Teljesen artahnatlan, zsírmentes.

Törvényesen védve. _ _ _ _ _
Ezen világhírű arczkenőcs pár 
nap alatt eltávolít szeplőt, 
máj foltot, pattanást, boraktát 
(Mitesser) és minden más bőr­
bajt. Kisimítja a ránezokat. 
redőket, himlöhelyeket és az 
arezot fehérré és üdévé vará­

zsolja !
Legkitűnőbb óvszer a nap es szél 

bofolyása ellen.

pTrórtnnk ' Mindenuemü mezőgazdasági és szőlőmüvelési 
lJTy cl 1 LblLllA . gépeket. Kitűnő szerkezetű benzinmotorokat
2—30 lóerejéig, stabil alakban különféle ipari czélokra, valamint locomo- 
bil alakban gazdasági gépek stb. hajtására. — Teljes inümalom berende­
zési gépeket, valamint az olajgyártáshoz szükséges berendezéseket és 
gépeket. — Elvállalunk minden a gépszakmába vágó alkalmi szükséle-

tek szerkesztését és kivielét.
Modern berendezésű vas- és fémöntődénk mindennemű vas- és fémöutés 

nyers és megmunkált állapotban szállít.
Raktar Budapesten, V. Lipót körút 15.

Ára : kis tégely 1 kor. nagy tégely *2 kor. Mar­
git hölgypor (6. féle színben) 1.20 k. Margit- 
szappan 70 fi. Margit fogpép (Zahnpasta) és

Margit-arczviz 1 kor.
lyi^or y közönség megtévesztését ezélzó után­

zatoktól óvakodjunk.
Postán utánvéttel, vagy a pénz előzetes bekül­

dése után küldi a készítő :

Földes Kelemen, gyógyszerész Arad.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában 

illatszer kereskedésben.
Főraktár 1)ebreczenben :

Balázs Ö. Fülek! L Kovács N. 
Mihalovits, Muraközy, Rotsch- 
nek V. E„ Szilcz F., Tóth B 
gyógyszertárakban. Jósa és JónadrQflfaTiájihftn.
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Kiadó lakás.
Bethlen-u. 12. sz. a. egy csinosan 1 ©090 Flil (IctCSPk $ 0 $ 0
rnzntt külnnbeiáratu szoba eav 9 $ ? ¥ - ov * d * no x n —n— w" nbútorozott különbejáratu szoba egy 

előszobával kiadó. Értekezhetni az ott 
lakó tulajdonossal.

^ ” - . . a SZABADSÁG napilap számára .81 § 8 jutányos áron felvétetnek. § s
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Egyenruházati-intézet
„A magyar testőrhöz.“

se
polgári és katonai szabó

BÉCS
XV., Hntteldorferstrasse 183. •*
a cs. és kir. lovassági, gyalogos cs tüzér laktanyák- 
kai szemben -------------------------------- mÄ

@1 e A rj egyzékek ingyen 
és bérinentve.

mm®eeee m \ eeee I s

o—$ >-oo-c§:—O

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 
állami tisztviselők. 
Veterán-egyletek,

sport, vadász és kerékpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS ARAK, KITŰNŐ K ISZOLGÁLÁS
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és olcsóbbak!

Debreczeni Vasöntöde

Borsajtói és 
SzőMzuzói!

Eladás egyedül a gyártelepen

Péterfia végén, 
a Hadház-utczában.

arai)véremmel kitüntetett

Két szoba, irodahelyiség­
nek is alkalmas kiadó. — 
Ugyanott egy vertheim 
szekrény is eladó. Érte­
kezhetni lehet Széchenyi- 

utcza 12.

Hi® ä »*»*»$$**»

Balfke nes kli 
,.. ■ ,~\®wiszapfürdő Is*

j|| lifhirrmos forrása. ®
Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAG BAJ OK-nál 
ÉS KÖSZ VÉNYNÉL, o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógyerejü o 
MGÓRFÜRDŐI 

a legjobb eredménynyel hasz­
náltatnak csuzos bántalmaknál 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Villanyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hideg v iz- 
gyógyintézetében az 

IDEGBAJ OSOK 
IDÜLT IZZADMÁNTOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes penzió (lakás, kénesfürdők 
használata és étkezés) napi 5 koro­
nától feljebb. Munkás sanatoriumban 
(lakás, kénesíürdők használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz lithimnos savanyuviz 25 és fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o

E S

m

Gyümölcs cs szöllö sajtók,
folytonosan ható kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő szabályzóval.

A munka képesség 20 % nagyobb mint bármely más sajtónál.
Il> (llNHllikll 4 Hajtok.

Szöllö és gyümölcs zuz ók
és bogyó morzsoló’^.

Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.
Szőllő és gyümölcs őriek. Aszaló készülékek gyümölcs és 
főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb dzciic éké*, 
szerkezetű szabad, önműködő „SYPHONIA“ gyümölcs ésjaöllővemő permetezők-

A legjobb VETOGÉPEK
Mayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű 

. z—• 1 -) r z T \ (tolóvetőkerék-reüdszer)
„AbKILULA vetőgépei 

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség szá­
mára váltókerekek nélkül, dombon avagy síkon, a 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a 

.LäMw— mellett a legolcsóbb ár által tűnnek ki. A lehető lcg-
nnovnUh n mil-i idő- és pénzmegtakarítást teszik lehetővé. KÜlönlegessegeket széna- és szalmanrések" kézi^ használatra, knkoricza morzsolok, cséplőgépek, járga-

-kék. hengerek és boronákban a effi b rendese, 
CS clisrncit legjobb alkotás alkalmazása mellett gyártanak is szállítanak.

MAYFARTH PH. és Társa
gazdasági gépgyárak, vaeöntődék és vaehámormüvek.

' _ .. 4 — i 71 880 munfcAs.Alap. 1872. BECS, IIl Taborstrasse /I.Mr,,*. U Ei V C«, II* I n M v I v - . ^
Kitüntetve több mint 4SIU arany, ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb lu^ so on. 

Részletes árjegyzék ingyen. — Képviselők es viszont elárusítók keresteuhk.

Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.

L... \:á
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KJftflzet.&jj Írtí't 
Cli tybuD négy edévre . . 3 koron«.
HM-'4aw§vre................-j“ n
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László József 
kiadó és laptulajdonos.

Szentmiklósi József 
felelős szerkesztő.

Kg) es 87,ám «s ä 4 tiller.
Szerkesztősig és kiadóhivatal: 

tnapó-utczu U HZ. — Telefon : 275. 
Kézirmok nem adatnak vissza.

Debreczeii, augusztus 25.
A nagy szünidő immár nyugo­

vóra hajlik s a tanítóság — rendes 
szokása szerint — az uj tanévet 
megelőzőleg gyűléseket tartott, me­
lyeken az iskolai élet köréből fon­
tos kérdéseket beszéltek meg,

Kiemeljük e gyűlések jellemző 
jegyeként, hogy az anyagi kérdé­
sek kezdenek immáron háttérbe 
szorulni, noha volt erről szó most 
is ; szükség is volt reá, mert a hi­
vatalos körök által is elismert sok 
és jogos panaszuk van a taní­
tóknak.

E panaszok sürgős orvoslását 
kérve, de remélve is egyszersmind, 
a mi a közel jövőben, bizonyára 
közmegelégedésre, be is fog telje­
sülni, rátértek a tanítási módszer, a 
tanítóképzés emelésének és az ifjú­
ság erkök-si élete megóvásának kér­
désére.

A taniíogyülések jelentőségét 
mi éppen az ilyen nagyfontosságu 
kérdések alapos előkészítésében, 
megvitatásában és a rávonatkozó 
javaslatok benyújtásában látjuk. - 
Ezek igazolják, hogy gondolkozó, 
haladni kivánó, önmagát mivelő ta­
nítóságunk van.

A rendes tanitógyüléseknél fon­
tosabbá, jelentőségteljesebbé az te­
szi az országos bizottság küldöttei, 
tehát a legkiválóbb erők találkoz­
nak s az egész ország tanítóinak 
közfelfogása nyilatkozik meg.

Éppen ezért kétszeresen érde­
kelt ez a kérdés, már csak azért 
is, hogy ily illusztris gyűlés tanács­
kozás tárgyává Tette, nevezetesen 
az ifjúság erkölcsi élete megóvásá­
nak kérdése. Hogyan :•> kérdezzük 
megdöbbenve, veszélyben van az 
ifjúság erkölcsi élete? Magában a

,1- a nagyvft-fővárosban még értjü 
ros nem alkalmas hely. sem nálunk, 
sem máshol arra, hogy az ifjúság 
erkölcsi érintetlensége épen meg­
őriztessék. Igen sok kínálkozó al­
kalom sanda ölyvként áll lesben a 
gyermekifjura, hogy megszeplőzze 
tiszta, angyali leikéi, l e a vidéken 
is y A kérdéshez a:: ország külön­
böző részeiből származó küldött 
szólott hozzá, a bajt senki sem ta­

gadta, a betegség tehát él, már el­
terjedt, azt tehát gyógyítani kell.

Hogy a gyógyító ir minémü le­
gyen : törvényjavaslat, szabályren­
delet, erkölcsjavitóintézetek felállí­
tása, gyermekotthonok, társadalmi 
akczió megindítása, arról most e 
helyen nem beszélhetünk. Annyi 
kétségtelen, hogy tenni kell ! Azon­
ban az első és legfőbb feladat az 
lenne, hogy helyes képet nyerjünk 
magáról a betegségről, annak mai 
állásáról, a minthogy a gyógyítást a 
betegség természetének kiismerése 
kell, hogy megelőzze. A caeni fran- 
ezia tudós társaság nemrég rende­
zett ilyetén ankétet a normandiai 
nép erkölcsössége mai állapotának 
megismerése czéljából. Kérdőívet 
bocsátották ki, mely felöleli a nép 
erkoé si életének minden részletét, 
az alkoholizmust, a ragályos beteg­
ségek terjedését, a halálozási arányt, 
a családi életet, a házastársak együtt­
élése!, elválását, az ifjúság erköl­
csösségét, az öregek tiszteletét stb. 
A caeni tudós társaság kezdeménye­
zését a többi vidéki tudományos tár­
saságok folytatják és ezek alapján 
Frar.czin ország erkölcsi életének 
teljes képét, fogjuk nyerni.

Az országos bizottság felszóla­
lásának tehát egyelőre annyi haszna 
már is van. hogy rámutatott erre a 
fontos kérdésre, melytől állami fenn­
állásunk, jövőbeli fejlődésünk igen­
igen sok tekintetben függ. A tanító­
ság megtette kötelességét, az ő 
kezébe van letéve első sorban a 
beteg 'ég gyógyításának lehetősége 
is, - t csakis a tanítóság adhat 
teljes és hit képet a magyar nép 
erkölcsi állapotáról. Mert ebből kell 
kiindulni, a családi élettől függ az 
ifjúság erkölvsisége s éppen azért 
igen melegen pártoljuk az országos 
bizottság azon határozatát, mely 
szerint felkérik az igazgatótanácsot 
egy általános gyermekvédelmi bi­
zottság megalakítására. Ez a bizott­
ság kiterjesztheti figyelmét az egész 
országra, de első sorban arra kell 
törekednie, hogy tiszta képet kap­
jon az ország népességének erkölcsi 
állásáról, hogy a hajt ösmerve, ke­
reshesse a gyógyítás titkát.

A tanítósággal karöltve a közép­
iskolai tanárok is régóta figyelik

p- erkölcsi életének bányah­
egy tanácskozásukon

b
nem

az
lását,
volt róla szó, úgy hogy igen. ..kívá­
natos, hogy e kérdésben az egész 
hazai tanitóvilág egyesüljön a közös 
baj megfigyelésére s az óvszerek 
fölfedezésére.

Üdvözöljük a magyar tanítósá­
got e hozzájuk méltó akczió meg­
indításáért.

A miniszter döntése.

Saját tudósítónktól.
Bsbreczen, augusztus 24.

A kereskedelmi minisztérium elvi 
jelentőségű döntést hozott a kamarák ja­
vaslata alapján s a sokszorosító müipari 
foglalkozások közé sorolta a fényképé­
szeket :

A miniszternek most érkezett ren­
deleté igy szól :

Hivatali elődeim több Ízben kije­
lentették, hogy a fényképészet s an­
nak bármely neme nem ipari foglalko­
zás, hanem teljesen szabadon, minden 
megszorítás nélkül gyakorolható mii- 
vészi ág, melynek védelme a szerzői 
jogról szóló 1884. XY1. t. ez. Yí. feje­
zetében szabályozva is van, minélfogva 
a fényképészét nem tartozik az ipar­
törvény rendelkezései alá.

Ezen kijelentés daczára sem hagy­
ható azonban figyelmen kívül, hogy " 
bár fényképészet, jelenlegi fejlettsége 
mellett gyakran művészi értéket meg­
közelítő alkotásokat mutat fel mű­
vészetnek még sem tekinthető, mintán 
annak művelése szakszerű tanulás ut­
ján hosszabb-rövidebb idő alatt elsa­
játítható, a benne megnyilatkozó némi 
művészi vonást pedig a miiipar egyéb 
ágai sem nélkülözik.

Indíttatva érzem tehát magamat, 
hogy valamennyi kereskedelmi és ipar­
kamara és az Országos Iparegyesület 
egybehangzó véleménye alapján kije­
lentsem, miszerint a fényképészet és 
ezzel kapcsolatban a einkografia. a 
fénynyomat, (heliotypia) a lém képi kő­
nyomat (fotolitogratiay és a vezíény- 
metszet (heliogravure) müipurnak. m ;g 
pedig szokszomsitó ipar egyik váj tájá­
nak tekintendő s igy ezen iparosok az 
1884. X Yl. t.-czikkbe iktatott ipart ör­
vény rendelkezései alá tartoznak, A 
szerzői jogról szóló 1884. XY1. t.-cz. 
VI. fejezetének rendelkezései mellen a 
fentebbi kijelentés annál inkább helyett 
foglalhat, mert az utóbb idézett törvény 
VI. fejezetében a fényképészet által 
előállított müvek gépi utánképzése,
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közzététele és forgalomba helyezése 
ráixti védelemről vau sző, a most ko 
mit kijelentés pedig a fényképészetnek 
is a felsorolt többi foglalkozásnak az 
partörvény szempontjából való min
iit6s6l SÄT kUeleotésbM követke-
zik hogy a megjelölt iparosok mindaz, 
kötelesek teljesíteni, a mit az Ív t .
XV11 t -ez. valamely képesítéshez nem 
kötött ipar gyakorlásánál megkövetel ; 
következik továbbá, hogy a megjelöl 
iparokban alkalmazott segédszemelj ze
•íz 1891. XVI. t.-cz. 2. 4?-aban felsői olt 
egyéb feltételek fenforgása esetében az
illetékes betegsegélyzo-penztarnal be­
jelentet fénvképészet ezek szerint ipari 

íAvróVi kiterjednek arra az ipán 
munkának vasárnapi szüneteléséről szóló 
1S91 XIII. t.-cz. rendelkezései is.

Tekintettel azonban a fogy aszto 
közönsó0' igényeire, melyek a lenyke- 
pészetnek épen a vasárnapokon való 
üzembentartását is kívánatossá teszik, 
a fényképezésnek a törvényes munka­
szüneti napokon való szabad gjakoi . 
s-it a belügvminiszterium vezetesevel 
megbízott miniszterelnök es a ío dm,- 
vclósügyi miniszter, valamint a hot vat 
slavon-dalmátországi bán urakkal egy et-
értőleg továbbra is megengedem s ne­
vezettek hozzájárulásával az 184UXI. 
t „ez 3 íj-ában nyert törvény hozasi tel 
hatalmazna alapján a lnvatuh elírom 
által 1892. évi marezms ho o-en Ithdi. 
sz. alatt kiadott rendelet II. A. 1..alatti 
részének határozmányait egyidejűig e 
következő határozmánynyal egészí­
tem ki. , ,, u„p.j a fényképész iparnak

Az ugyanezen rendelet U- b- , 
pontjához pedg a következőke1 rendé- j
lem : ..Szent István király napján a 
fényképezés egész napon at vegez- |
hCt°'Ezen rendeletem kihirdetése nap­
ján azonnal hatályba lép. _

Felhívom ezekhez kepest a ha 
tósáo'ot, intézkedjék aziránt, hogy a
fényképészeknél alkalmazott tanonezok
részére záros határidő ala sZt . 
szerű tanonezszerződes allittassek k s 
hogy az azoknál levő egyeb alkalma­
zottak a mennyiben az 1884. \Ml- 
t.-cz. végrehajtása iránt 1884. évi aug. 
hó 26-ón 392Ü6 sz. alatt kiadott fold- 
mivclés-, ipar- és kereskedelmi minisz­
teri rendelet 27. t?-ának első ts , 
dik bekezdésében jelzett alkalmazottak­
nak tekinthetők, szintén záros hatandó 
alatt munkakönyvvel ^láttassanak , 
az illetékes iparhatóságnál bejelentés 
seriek. Kötelezendők továbbá a tol. j- 
rolt iparo'ok, hogy az 1841 XIN . t.-cz.
2 S-a értelmében biztosításra kötele 
zett alkalmazottaikat záros határidő 
alatt az illetékes betegsegelyzo pénz-

végül, hogy azon 
iparosok, a kik a tényképeszotel s a 
fentebb elősorolt egyeb iparokat ezen 
rendelet életbeléptekor már gyakorol 
ák ezen rendeletem életbeléptétől szá­

mított három (3) hónap alatt ezen üz­
letükhöz szükséges iparigazolványért 
az illetékes elsőfokú iparba ósághoz sza­
bályszerű bejelentést tartoznak tenn . 
Á mennyiben a bejelentés a jez , 
táridő alatt az iparhatósághoz beada 
tik, a bejelentés elintézéséig az ipái 
folytatható, inig azon fényképész stb. 
ellen, a ki ezen kötelezettségének ele­
get nem tesz, a jelzett határidő lejárt, 
után az 1884. XVII. t.-cz. 4. ^-aba üt­
köző kihágás miatt az eljárás tnegm-

Eelhivom a hatóságot, hogy jelen 
rendeletéinél, tudomás és alkui máz k 
dás végett közölje a hatósága terüle­
tén levő első fokú iparhatóságokkal 
üparhabWgal) s egyúttal <?=nr=n- 
delelem közhírré tétele s a hatosaga 
területén levő fényképészek stb. paio 
sok külön értesítése iránt huladektala 
md intézkedjék.

ÚJDONSÁGOK.

Megszökött szerelmesek.

kapott választ, üzletének veszélyeztetése 
mellett is hirtelen útra kerekedett s lo- 
rándult a kis faluban.

Első útja természetesen az a zsalu- 
gáteres házacska volt ... és a házacska 
üresen várta. Rohant a jó baráthoz, az 
nem. volt többé a szállóban.

Aggodalmas szívvel rohant a többi 
pajtáshoz s ott végre megtudta : a kis 
Istennő három nap előtt elment a jó ba­
ráttal — nászúira.

A jó harnt.

Egyik bájos kis művésznőnek, a ki­
nek erényéről sokat tart a \ hág s ő 
maga is,'ott tölti a nyarat egy közeli 
kedves faluban, a hol pompás a levegő 
és soka megyebeli gazdag gavallér. De so 
a fővárosi úriember is, a kik nagy buz­
galommal rajongják körül a szőke kis 
művésznőt. Háza amolyan poetikus 
zsalugáteres falusi ház, nagy verandával 
s udvarán ősi diófa — valóságos köz­
pontja a közérdeklődésnek s éjszakán­
ként egymással versenyez ott a barom 
részre csábított egyetlen czigány oandaaz 
édes ablakai alatt.

Legbuzgóbban egy fővárosi gazdag 
ifjú csapta a szelet a divettenek s mint 
ilyenkor már szokás, ígért kacsalábon 
forgó tündérpalotát, táltosokat és gyt- 
mántbányát egyetlen csókért.

De mind hiába. A művésznő hu 
maradt valamennyi udvarlójához, kitün­
tette valamennyit s egygyel sem akart 
kivételt tenni.

Az aranyifjuság kétségbeesett, de 
reménytelenül is tovább rajongott, bízott 
és csábította három vészre a cziganyban- 
dát éjszakai zenére.

Néhány hét előtt a gazdag fővárosi 
gavallérnak táviratot hozott a posta. — 
Abban a táviratban az állott, hogy tüs­
tént vissza kell mennie Budapestre. Kct- 
ségbeesetten sietett fölkeresni legjobb 
barátját s átadva annak a tarczaja tar­
talmát, igy szólt:

_ út van, öregem, háromszáz to­
riul. Nekem el kell utaznom, Légy szi­
ves, udvarolj a nevemben a kis édesnek 
lágyítsd meg a szivét; mondd, hogy imá­
dom ... a költségedre hagyom ezt a 
pénzt. Remélem, mire visszajövök enyém
lesz a nő s tiéd a halam.

A jó barát — mondja a krónika 
híven teljesítette a megbízatást. Udva­
rolt, puhította a gyémánt keménységű 
szivet és minden jónak festette a tá\ol- 
levő barátját. A czigány még buzgóbban 
húzta és szólt a pezsgés palaczk a nap
minden szakában ...

A pesti gavallér időnkint lc\ cl okot
irt a jó barátjának, de csak ezt kapta
válaszul: . , .

, Nehezen megy. De tálán meg is
sikerülA

Naponta kapott levelet s naponta
küldött ilyen választ.

Néhány nap előtt a válaszai elma­
radtak, A fővárosi gavallér nyugtalan-
, .1..: rlo <pm

Az ifjúság erkölcsei.
Aradi átirat Debreczen tanügyi ható­

ságaihoz.

Az „Arad-Vidéki Tanító-Egylet“
által megindított mozgalom az ifjúság er­
kölcseinek megóvása czóljabol immár 
országos jelleget öltött s a „Magyaror­
szágé Tanítók Országos Bizottsága Ko­
vács Yincze javaslatára a többek kozott 
is elhatározta, hogy felhívja Magyaror­
szág minden törvényhatóságai: a/kossá 
nalc olvan szabályrendeletet, mint Arad-
vármegye, eltiltván a 15 éven alóli hu 
és 14 éven alóli leánygyermekeket a nyil­
vános mulatóhelyektől és különféle dor­
bézolásoktól.

A szabályrendelet azonban nem ele­
gendő, ha annak végrehajtásáról nem 
történik gondoskodás.

És itt a legelső feladat a tanítókra 
vár Ez vezette Arad vármegye királyi 
tanielügyelőségél „ alábbi könrat kibo-
csájtásáia, mely tegnap érkezett minta
kép Debreczenbe:
Valamennyi állami és községi elemi 

iskolai tanítónak!
Aradvármegye törvény hatósága 8-0. 

901 kgy. sz. alatt a V> éven alóli hu­
es 14 éven alóli leánygyermeknek no 
vános mulatóhelyekről való mvMunása 
tárgyában szabályrendeletet alkotott, a
mely a I. év, julms Hóban a ™Am 
belügyminisztérium részéről is meg 
erősítést nyert. ,

Ezen szabályrendeletből, — m y
vármegyei alispán ur 1. ovii.í
átirata szerint minden tanítónak meg_
küldetett nyilvánvaló, hogy Aia 
megye törvényhatósága mennyije s'
%n visel, a fiatalság erkölesenek meg 
védelmezését, mily tiathMos eszkozzel, 
szükségeseién fokkal peksz^g. 
gitsegére lenni a tanítónak nehez k 
telessége teljesítésében. tt

Most tehát, midőn az elérni óhajtott 
nemes <M tudatiban rendelkezésünk'^ 
áll az eszköz is, bátran k 4 lött 
térre, - mely minden tanító tio
nyitva áll. i nt is az‘ Szentesítse meg a özei itt i
eszközt, legyen minden 
rágozhatásának alapja . ,• mjn-
melynek minél magasa ^ dísz­
eién tanítóra nézve a lens.
0klCUFelhivom ennélfogva
hogy a vezetésére bízott k|ímótl6j
(mindennapi, ismétlő, g7-0■ önetet
iparostanoncz) ezen„iXtencióit meg­
érdemlő szabály remit . tt fontos
ismertetni s az abbi - -^működni
feladat Jmegoldásánál kozremu
igyek ArIL. 190:1. augusztus 15*.

Kovács Lajos,
kir. s. tanfelügyelő.
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A király mint diák. A gráczi „Ta­
gespost" egyik munkatársa véletlenül meg­
találta a királynak egyik órarendjét, a 
mely szerint Ferenez József főherczeg 
középiskolai tanulmányait végezte. A fő- 
herczegeknek, tudniillik Ferenez Jozseí, 
Ferdinánd Miksa és Károly Lajos test- 
vérfőherezegeknek az órarend szerint hét­
köznapokon reggel fél hétkor, ünnepna- , 
pokon hét órakor kellett felkelniok Aludni j 
pedig este 10 órakor mentek, kivétel ne.ku 
mindennap. A tanulás órák szerint voh 
beosztva, mint a nyilvános iskolákban 
így heti négy óra volt megszabva a 
számtan számára. Hittant heti 2 oraban, 
történelmet és német nyelvet heti 3 órá­
ban adták elő a professzorok, a földia z
számára heti 1 és fél óra és a latin nye^
számára heti öt óra volt megszabva Ezen
kivid 4 óra a franczia, 3 óra az olasz - 
óra a magyar és egy ora a cseh nye v 
tanulásra van seinva hetenkiüt. A hraly j 
felsőbb katonai kiképeetetese 1844-ben ,
vette kzzdetet. .

Tóth Miklós temetése. Tegnap del-

ÄfÄrrts vt
SSfSTÄ-»

!>:ezte rXieszédet Grünt eld Herman . sojara. Gyászbeszeae a koporso
betűszedő szaktár ki megindító,
íelelí- .M S volt a szaktárstól, aki
Sár eStözött oda ahonnan nmes ;
visszatérés. Egy ^keSbeiS El-
Tté'í szegény2 Tóth Miklóst oda - ahol 

oda, ahol: Nem táj
többé semmi.

* lerekedő napszámos, hegnap de - 
után berúgott állapotban nagy la mun
«‘""V £ÍmmS afítcaán bé-
SrUr^bcrokbo Többek között

Cpllér súlyos sérülést szenvedett, t ■ £SLt. Sznntpah- Báni vette áp„ as
ftl4 mig a garázda napszámost aki 1 eb
ree'zc'nből Jár örökre ki van tiltva, le-

2<UU * Talált kulcsok. Bar a Sándor 

szánni rendőr tegnap ^ ® ^ k y dróttal 
Két kulcsot aki • A ^gyanesak találtatott 
Vah - ti °An i mike pércsi utón a városi 
e h“!3;í özeiében hat darab kulcs Iga- 
taiakUi rendőrségen átvehe-zolt tulajdonosaik a renuu
* “J'ttsmáto MW# m
Aladár kothélysegéd
JVy ugoL-utczan - Állítása
borbély «WW« * JerttkioU kellett

- ,,asyrÜzie a leányke,itést. Ez ügyben a to­
vábbi vizsgálat megmdittatott.

. 1 titokzatos logoll- Rejtély 
bért tartóztat-«.!, még *  ̂
trieszti rendőrség. Az meiu ,

később felcsapott tengerésznek. 20 éves 
korától 8 éven át szabósegéskedett Biüs | 
selben Tennissel Teodornál. A legutolsó 
három év alatt sok külföldi városban 
járt, a többek között Budapesten is. - 
Triesztbe Ankonából és Velenczéből ment, 
de ezekben a városokban ismeretlen. — 
Ezeket az állításait nem tudja igazolni.
Két pénztárezát találtak nála, amelyben 
705 frank arany és papírpénz, több ko­
rona és fillér volt. A trieszti rendőrség 

I azzal a megkereséssel küldte meg a bu 
I dapesti főkapitányságnak a személyleirá- 

sát, hogy személyazonossága iránt indít­
son nyomozást. Kiderült ugyanis, hogy 
Lucaru-ben már le volt tartóztatva, anoL 
Gellet Jules Feliciennek nevezte magát. 
Valószínű, hogy nemzetközi szélhámos 
az illető.

* Angeloitiné julalomjateka. A »‘ka
szállóban estről-estre kiváló muvesztai- 
saság szórakoztatja a közönségét. Ange 

1 lotti igazgató nem riad vissza. ®?í1 
áldozattól hogy regi hírnevet továbbia j 
is fenntartsa a debreezeni közönség előtt.
A XiM köpött elsör^u mu- 
vésznő Angelottine, a ki sokoldalú m 
vészeiével kedvencze a kozonsegnek A 
jeles művészt ő ma tartja jutalomjatekat. 
Reméljük, hogy ez alkalommal nagyszámú 
I-"'-/iinsÁy fog °'yönvötkodul a jeles mu tSTAÍ Kedvezőtlen idő eseten 
a jutalom játék holnap tartatok meg.

T iVlB ÁTOK.

A miniszterelnök utazása.
Bées. augusztus, 25. (baját tu­

dósítónktól.) ' Széli miniszterelnök 
Budisba. Darányi miniszter ma dél­
előtt Budapestre utazott.

Vonat összeütközés.
Kassa. aug. 25. (Saját tudósí­

tónktól.) Ma reggel 3 órakor a 1»
sz személyvonatot Lacsiona funlo 
megállóhelyen való tartózkodása alatt
egy gépvonat utói érte és az össze­
ütközés következtében az utolsó ot 
kocsi kisiklott. Emberéletben nem 
p!ett kár A kisiklott kocsik ma 
reggeli 6 órára már beemeltettek es 
azóta a vonatok rendesen közleked­
nek. A vizsgálat folyamatban vau.

Történelmi emlék.
Nagy-Enyed,augusztus 24. (Sajut .

tudósítónktól.) Minszlo ko^eg ha­
tárában az U)01-ben Mihály oláh 
vajda ellen nyert győzelmes csata 
színhelyén a megyei történelmi tár­
sulat emléket állít. A felavatás szept. 
11-én lesz. ___

“TÖRVÉNYKEZÉS.

iránta, mint tizenhét bérház bírói zai 
gondnoka iránt s ha valahol bizalmat­
lanságot észlelt, rögtön elővette a buot 
végzést, mely őt mint föltétlenül meg­
bízható embert igazolja. Ezzel mindenkit 
lefegyverezett. Se szeri, se száma azok­
nak a kereskedőknek, iparosoknak és 
házmestereknek, akiktől nagy összegeket 
kiesalt. Az utóbbi időben onasi mennyi 
ségben vásárolt mindenfele ertekes ék­
szert, diszmüveket és azokat ládaszámra 
küldte ismeretlen helyre, vagy eladta. 
Kapitány Bálint Elemór-utcza 5. szám 
alatti házmestertől a legnagyobb iurtang 
gal kicsalta évek hosszú során at meg 
takarított vagyonát, hétezer koronát a 
ugyanazon házban lakó Lovasi b eier.cz- 
től oedig egv jövedelmező alias ígerese- velSsön°vett 3800 koronát Baranya 
Sándor, Hernád-utcza 4o. szám alatti
házmesternek 1100 koronájába került a 
zárgondnok ur magas pártfogása, fivéré 
nek Baranya Józsefnek pedig K00 koro­
nájába, Dóka Károly, István-uU)7. szám 
alatti házmester tizenhét ev alatt össze 
kunorgatott egész vagyonát, oltO üoio- 
náját siratja. A zárgondnok ur jen­
kit megcsalt es meglopott aki csam a 
közelébe ért. Spiné mióta Debreczenbol, 
szülővárosából elkerült a leg nagy 
fényűzés és pazarlás kozott élt, val°sag 
gaí szórta a pénzt, a lóversenyen ige 
nagy összegeket vesztett s mindez meg- 
fodiatatlanul senkinek sem tunt föl, bá 
számadásai nem igen lehettek nődben, 
mert kiadott lakásokat a bíróságnál üre­
seknek jelentette be s az azokért befolyt 
béreket zsebrevágta. Ezt a műveletet 
hosszabb időn át folytatta, de senkinek, 
sem jutott eszébe a számadások helyes 
ségéről meggyőződést szerezni. Az oko­
zott kár a százezer koronát jóval meg;

I haladja. Spiró és neje már hosszabb idő 
1 óta tanultak angolul s minden jel arm

mutat, hogy a szökősre hosszabb időn át
készülődtek és Amerikába igyekeztek.

A megszökött zárgondnok. Spiró 
i s ,-,i-i mint említettük körül­
iéiül százezer korona beszedett házbér 
elsikkasztása után megszokott, nemcsak
mint zárgondnok követ^^0Htbmí'Sn og- 
m én veket hanem magánosokat is meg 
károsított és pedig ieleütékeny össsegek 
elejéig. Teljes bizalommal viseltettem

REGÉNYCSARNOK 

a SZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta : Jablonczav Kálmán.
(Folytatás)

X.
Vissza hazafelé.

Valami fenséges természetesen csak 
a távolból nézni - midőn az apró fenye>
kvarezokból éló porhalmaz a vihar által
a magasba ragadtatva különféle figu­
rákban fizik a fényes pusztaság lelett. 
Azt hinné a bámuló szem hogy azon a 
tájon a hol a sámum dühöng iagyogo 
ezüst hegyek alakulnak és tünedesnek a
SZem SÄ- »14«. «**

. ...a.Lrst JL nZ orkán dühöngésé meg Ifi "a magasba ‘ felemelkedett portenger 
mint csendes sürü eső, saját súlyának 
nehézségéről száll alá - a napsugarak 
keresztül szűrődve a ragyogó esőn, annak 
kvaiczos fényes kövein megtörve, az 
összes színeket teremtik meg. A dühöngő 
«smmini szelének korbácsolásától elhúzó 
dott utasok ilyenkor vannak a legnagyobb
veszélyben. ott homoknak teménte-
lensége a lehullás alkalmával 4—o láb 
vastagon takarják be a pusztaság feki­
létét És jaj annak az utasnak vagy ka- 
ravlnnak;' kik ezen lehulláskor egy hely­
ben maradnak.

Folyt. köv.
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KIADJA Ä [AMPEL R,S (WOBIANER F. és FIÁD BUDAPEST, VI., ANBRASSY-UT 21.
Az első gyűjtemény a magyar 

könyvpiaczon, a mely egyöntetű díszes 
könyvtári kiadásban felöleli úgy a 
magyar remekírók, valamint a világ­
irodalom klasszikusainak színét javát.

Minden kötetet a szerző arczképe es 
kiváló magyar és külföldi művészek 
lllusztráczioi díszítenek. A remekművek 
teljes megértését, életrajzi bevezetések, 
jegyzetek és magyarázatok segítik elő.

A BEVEZETÉSEK SZERZŐI: 
Ábrán vi Emil „ Junius (Z. Kiss IS.'
Alexander B « ía Kossuth Ferencs
Ambrus Zoltán *"'■ jSégyessy László
Angyal Dávid j 1‘atágyi Menyhért

Fa dó AntalBánóczi József 
Balassa József 
Beöthy Zsolt 
flöczi Lajos 
End ró ói Sándor 
Ferenczi Zoltán 
Haraszti (lyula 
Hegedűs IsiV.n 
Heves: Sándor

Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Szász Károly 
Vácay János 
J'áradi Antal

név fog csatlakozni.

ee Á magyar és a
világirodalom
kincsesbáza.

SZERKESZTI:

enné ANTAL

P 1 "P
Az egyes kötetek mind egyforma 

alakban, szép és tiszta nyomással egy­
öntetű, tízszeres szinnyomatu díszes be­
kötési táblában jelennek meg, rajta az 
illető iró arany domborművű arcz- 
képével.

A könyvszekrénynek, a legékesebb 
szalonban és az egyszerű polgári 
otthonban egyaránt, e gyűjtemény 
nemcsak tartalmánál, hanem külsejénél 
fogva is feltűnő ékessége lesz.

A magyar remekírókat illusztrálják:

Bihari Sándor 
Garay Ákos 
Gergely Imre 
Hegedűs László

NeoyrádyA atal 
Hét hi Lajos 
Teieydy László 
Tall Ödön

Zichy Mihály és mások.
A külföldi remekírókat kiváló külföldi 

illusztrátorok képei ékesítik.

^ » X AM i ?

2Vttiie/AVe'i?\ Rö

hét kötet:

„ZZIZl*

A gyűjtemény 30 kötet.
1 — II. Petőfi összes költeményei. Bevezette Ferenczi Zoltán.

111—IV. Kisfaludy Sándor összes költeményei. Bevezette Június.
V. Shakspere remekei I. Bevezette Alexander Bernát.

VI. Molicre remekei I. Bevezette Haraszti Gyula.
V1J. To'tli Kálmán válog. költeményei. Bevezette Endrődi S. JA»;

RÖVID IDŐKÖZÖKBEN KÖVETKEZNEK:
(A kiadócz^ fentaurtja üz esetleges változtatás jogát.)

Vili. fiercer 'tvr Dániel: Munkái.
IX. Schi lit. r F. jgyen: . .ollvniuvyei. Ford.

Dóczi Latos
X. Madách In*r■-: Az ember tragédiája

éfi egyéb munkái
XI. Kossuth Lajos: Válogatott Munkái. 

Sajtó alá rendezte Kossuth Ferencz.
XII. Ilofnerfts: Ili ász a. Ford. k’emenes 

(X/;mpf >
XIII. Tóth iin'e: Válogatott Munkái.
X IV. Shakspere : Remekei. U.
XV—XVI Kisfaludy Károly: Válo­

gatott a; unkái.
XV!L Reviczky Gyula : Munkái.
XVili. Heine. A Dalok Könyve. Ford.

Endre,dz SáKdo r 
— Tegnér : A Fnthjof monda.
XIX — XX. Széchenyi István : Mltel. 

Világ.

Te r V % ottI XX!. Kazinczy
XXH. Goethe: Válogatott Költeményéi. 

Ford Dóczi Latos.
j XXIII. Kölcsey Ferenca : Válogatott

, XX 1\'. M öli éré : Remekei. 11.
XXV. Zrínyi Miklós: Munkai.

• XXX! A Régi Magyar Köttéeaeí.
• XVI. es XVII. század.) Kolossá j Kulin/. — Tinódi Sebestyén. —
A Kuruc* Költéséét. — Gyöngyösi

j Irtván
XXVil A Régi Magyar Költésed, 

1 (XV11 szazad és XlX. század eleje.)
Fa lud i Keren ca. — Ti rág Kened eh 
— (,'vadó nyi 'József.

XXV11I. vJ Dübelung Ének. Ford. Szász 
K a ro ly.

A IL’meJdrák Képen Könyvtára a következő 
kiadásukban kerül forgalomba:

Az 50 kötet ára fűzve 200 korona.
Az 53 kötet ara vászon diszk ütésben, 

többszörös sziimyomaiban, az ii'ók dombor- 
nyoKuagu arczképével 250 korona.

A a: 50 kötet ara amatőr félbőrkötésben 
500 korona.

Ugv a fűzött, mint a kötött kiadás 3 koronás, az 
amatü:.:.. ..'..s 10 koronás havi részletek mellett kapható. 
Az első résziét lefizetése után a gyűjteményből a folyó 
1901. év végéig a már megjelent első hét kötet szállittatik. 
Az első hét kötet tehát már ez évben birtokában lesz a 
megrendelőknek. A sorozat többi kötetei sorrendben szál­
líttatnak a pontosan betartott havi részletekkel szemben, 
évente legalább hat kötet.

A megrendelési feltételekből kitűnik, hogy a kiadó- 
ezeg valóban azt tartotta első sorban szem előtt, hogy 
e nagyszabású gyűjtemény, a magyar és a világ- 
irodalom kincsesháza, a legszerényebb viszonyok között 
élők otthonát is ékesíthesse. Napi 10 fillér megtaka­
rítással oly kincset szerezhet bárki magának, a mely 
értéket változatlanul megőrzi nemzedékeken keresztül, s 
apáról fiúra közvetíti a világ szellemóriásainak páratlan 
hagyatékát
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János : Válogatott j 

Válogatott I
XXXIX. *Garay

XXX. Pázmány Péter
Munkái.

XXXI. Shnksfiere: Remekei. 111.
XXX11. Firdúzi: A Sahnáméból. Ford. 

Rüdó Antal,
XXX111—XXXV. 'Vörösmarty Mihály: 

Munkái.
XXX VI XXX\'11. Byron : Don Juan 

Ford. Ábrányi Enni 
XXXVlü. Hont er os : Az Odyssea. Ford.

Kemenes (Kempf) József.
XXXIX. ('rokonai : Válogatott Munkái. 
XL. Leopardi: Összes Költeményei. 

Ford. Ratio Antal.
— Musset. Válogatott Költeményei. 

Ford. Radó Antal.
XL1. Goethe: Faust. Ford. Dóczi Lajos.

XL11. Mikes Kelemen: "1 ti ökoi1. ag

Xl.iíi. >hanspere : Remekei, i V.
XLX'. A ischyloe, Sophocles. Furt 

pules: Válogatott .Munkai. Főid.
.t..... 4nh . ■ h'tirt v Rt a ftss
(Kr.ri) József és Radó Antal.

XLV. Denk Ferettca mut.káibt 1.
XKatona József: V;»l vg • uikai. 
XL Vll. Virgilius : Aeneis ’ í iá Faron 

Szabi' l and. A fordítást ja v,tolla 
Radó Antal.

XLX ill XI..X. A Magyar NéphÖlic&zet 
Ki ncicfhózn

L. Bajza József: Válog Művel
* A csillaggal jelzett iróh irhán az 

immár közeli :d.öp< inban fognak megje­
lenni, a mikor a térvény széf int köz* 
kincsese válnak.

Szhreskedjék e rendelőjegyet bármely könyvkereskedés .'ihn ere kitölteni e$> a könyv­
kereskedésnek megk ..idem.

neoRend€lőjcgy
__________________________________  ».t'cvvl:?reslcwJc rsí

Ezennel megrendelem a Remekírók Képes Könyvtára 1. scio:-:,tát 
50 köt. Lampel Róbert (Wodiancr V. és Fiai kiadása. Ara remek 
diszköl érben 250 kor. Évente fi kötet jelenik meg.

A részletek a szállítástól kezdi"Jelleg r indvn r< -i n önnek • t -emlők 
mindadig, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve mi-s, A rés.-.letek t e • en. a-.ilaax 
esetében a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig v.s v .a. ■ r:-..itt '■ ; a : ej art *• le 
nem iizvtetett részleteket önnek jogában áll poru l;■. lisép • . .. '.,i,iLa licit
postai megbö.f sál beszedni, melynek be nem vállasa t setén c-letfizt hedxe/- 
mény megszűnik és a rendelés vételára esedéke.-se a:ik, A egrti.d.lvs \ «; a út in 
vonható.

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem o í • ek a;arján er- r-m t . g- 
rendelem a fent nevezett munkát 250 kor. vételárért, f. 2 etem« • lu 1 ,.s ha-- e-. leiek­
ben és kérem az első hét kötet megküldését. Az eisó résziét ..tánveendó.

Külön kikötés:---------------------------—---------------------- ------- ----------------

Lakhely és kelet:—

Név:---------------------

Állás: ---------------
Testek dUi.'i. 

Az illetéki díjjegyzék 30. tétele e.u
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